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A pénzügyminiszter ur törvényja­
vaslatot terjesztett elő a polgárosított 
varasil-szentgyörgyi és varasd-kőrösi 
volt határ őrezredek területén fekvő s 
eddig adómentes erdők megadózta- 
t á s a tárgyában.

Kell. hogy a határőrvidék különál­
lást lépésről-lépésre eltűnjék, s hogy a 
szerint, a mint a polgári intézménvek 
áldásaiban részesül, az alkotmányos 
állami intézményekkel járó terheket is 
viselje.

A pénzügyminiszter nr által előter- 
i'-'Ztett javaslat csak consequentiája a 
liatéin’irvidék polgárosításának, s azt 
hiszszük. hogy csak mint ilyent itélen- 
■ ük meg maguk az érdekelt felek is.

1 Ynziigyi szempontból úgy sem nagy 
eredménye lesz ezen intézkedésnek, 
mert ezen eddig adómentes erdőknek 
megadóztatása mindenekelőtt a horvát 
kinestár javára válik, és mert maga az 

i •tétel szerfelett csekély.
A nevezett két ezred területén 66,350 

hűld 1. osztályú, közel 70 ezer hold II. 
osztályú és 67,810 hold III. osztályú 
erdő vonatnék adó alá. A felállított 25, 
I s, 10 krajezáros adótételek szerint ez 
mindössze körülbelül 35 ezer frtnyi 
ad szaporulatot tesz. mely Horvát- 
Szlavonországok javára esik. s mely­
ből a horvát-magyar egyezményben 
megállapított arány szerint részesül 
Magyarország is. Ámde ezen erdők, 
mint általában a határőrvidéki erdők, 
szerfölött értékesek : egy nemrég ösz- 
szeállitott becslés szerint a varasd- 
szentgyörgyi ezred területén fekvő ed­
dig adómentes erdők értéke közel 20 
millió frt: a varasd-kőrösi ezredben 
fekvő adómentes erdőségek értéke pe­
dig több 10 millió írtnál. E szerint egy 
3(1 millió frtnyi érték mindössze alig 
ön ezer írtnál valamivel többel leend 
megadóztatva. Ez bizonyára oly adó­
tétel. mely a kincstári érdekeknek egy- 

Itillán nem felel meg, s melyet csak a 
1 uiságig vitt méltányosság, melylyel a

határőrvidéki ügyek körül mindenben 
eljártunk, sugallhatott.

Mert nagy különbség van ezen ha­
tárőrvidéki erdők s más erdőségek közt. 
A határőrvidéki erdőségek unieumot 
képeznek a maguk nemében, dongafa- 
készitésre való alkalmatosságuk miatt, 
s mert közel vannak a tengerhez, 
szerfölött értékesek. Egy másik saját­
sága az, hogy hasonló erdőket semmi­
féle erdőgazdaság nem bir növelni; az 
egyszer kiirtott tölgy erdő helyén soha 
hasonló szép és értékes erdő nem nő 
többé a határőrvidéken. Ez erdőségek 
nagy része már is túl van élve ; várja 
a fejszét s értékesíteni kell a fát, mert 
az már nem emelkedik többé értéké­
ben, hanem napról-napra fogy és csök­
ken. Pár évtized alatt ez erdőknek ki 
kell irtatniok, fájuknak értékesíttetniük 
kell, különben elvész, elrothad az 
érték, melyet ma képviselnek. Uj ha­
sonló értékű erdő nem nevelhető többé 
annak helyén; a climaticus viszonyok 
sem parancsolják, hogy ily nagy ki­
terjedésű erdőségek tartassanak fenn: 
ellenkezőleg a fától megtisztított s a 
mocsároktól megszáritott területnek 
mezőgazdasági művelés alá vonása uj 
iparágat teremthet a határőrvidéki la­
kosság számára s uj lendületet adhat a 
határőrvidéknek.

Ha az az értékes fa, melylyel ma a 
határőrvidéki erdőségek dicsekszenek,
1 evágatik és értékesíttetik, a föld, ille­
tőleg ezen erdőségek területének ér­
téke aránytalanul csekélyebb lesz. S 
ha mezőgazdasági művelés alá vétetik 
ezen terület, az adó mégis jóval na­
gyobb lesz, mint a minő most, midőn 
tulajdonkép értékesebb és nagyobb jö­
vedelmet hajt.

Mindezen sajátságos viszonyok azt 
hiszszük teljesen indokolnák a pénz­
ügyminiszter által javasolt adótételek 
felemelését.

A határőrvidéki községeknek kiadott 
erdők nem hasonlíthatók a magyar- 
országi vág)- erdélyi községi erdőkhöz. 
A határőrvidéki községek erdői mil­
liónyi értéket képviselnek, mely reali- 
sálható ha nem is azonnal, de az évek 
egy bizonyos során át. Ha a határőr­
vidéki községek tudni fognak bánni 
azon kincsesei, melylyel őket kormá­
nyunknak a könnyelműségig menő 
nagylelkűsége megajándékozá, nagy 
és biztos évi jövedelemre tehetnek 
szert; százezreket vehetnek be, melye­
ket községi czélokra fordíthatnak.

Mert milliókra és milliókra megy 
azon erdők értéke, melyek a polgáro­
sítás folytán a határőrvidéki községek 
s igy a határőrvidéki lakosság tulaj­
donában átadattak, az erdőszolgalmak 
úgy nevezett megváltása fejében. Át­
adatott nekik az összes határőrvidéki 
erdőségek fele; még pedig Kerkápoly- 
nak egy fix ideája alapján: érték 
szerinti és nem területszerinti 
fele. Kerkápoly e nagyszerű gondolata

a gyakorlatban azt jelenté, hogy az 
összes határőrvidéki erdőségek meg­
becsültettek s azoknak érték szerinti 
fele átadatott a községeknek, holott 
különben csak a terület szerinti fele­
rész adott volna át a községeknek s 
ebben elsősorban azon erdőségek , 
melyek a községekhez közelebb 
esvén, időnként ritkittattak, legeltet­
tek stb. tényleg kevesebbet érnek. 
Hogy minő értékről volt itt szó, s 
hogy a határőrvidéki községek tulaj­
donába minő érték ment át, mutatja 
az, hegy csak a varasd-kőrösi és va- 
rasd-szt.-györgyi ezredküzségek tulaj­
donába átment erdők közel 20 millió 
forintnyi értéket képviselnek.

De mindez már megtörtént és meg 
nem történtté nem lehet tenni. E meg­
jegyzéseket inkább csak azért tettük, 
hogy indokoljuk a pénzügyminiszter 
ur által beterjesztett törvényjavaslatot, 
mely ellen valószínű, hogy a Mollináry 
atyáskodását élvező határőrvidék fel 
fog szólalni. Mert ez emberek szeretik 
az ajándékot, de a tehertől irtóznak, s 
jól esik nekik a magyar kormány 
rendszabályai ellen epéskedni. Hisz­
szük azonban, hogy meg fogják érteni, 
s ha Mollináry nem vállalkozik reá, 
kapunk még embert, a ki ma jd megér­
teti velők, hogy folytonosan ajándé­
kozni, folyton jótéteményeket oszto­
gatni Magyarországnak sem lehet, s 
hogy a polgárosittatásnak vannak bi­
zonyos consequential, a melyeket a 
nyert jók fejében bizonyára könnyen 
és örömmel elviselhetni.

Gróf Andrássy Gyula ő excellentiája ugyan 
nem belmunkatársa többé a „Pesti Napló“- 
nak, mint ezt a mások pénzén tartott jubi­
láns dáridó alkalmával az Athenaeum 
részvénytársaság érdekében a világgal el­
hitetni igyekeztek : mindazáltal nem lehe­
tetlen, hogy a külügyminiszter ur valame­
lyik gyalogfutárja, — talán ugyanaz, ki ma­
gát a podgoriczai bonyodalom alkalmával 
harczias rémhíreivel tette nevezetessé, — 
egy kis szerelmes levőikével örvendeztette 
meg a barát téri hervadt szépség rideg ma­
gányát.

E sejtelemre jogosít bennünket azon 
meglepő tény, hogy a mindenkor „mérsé­
kelt kormánypárti“ közlöny ma egyszerre 
három külügyi dementival bátorkodik 
meglepni diplomatiai hírek dolgában Ban- 
tink curára fogott olvasóit.

Azt Írja ugyanis , hogy „több lap“ 
(már t. i. a „Közérdek“) az „alaptalan hí­
rek egész raját“ bocsátá világgá. Ezt a 
„rajt“ alkalmasint a kedves collegánk 
agyában zsongó csodabogarak képezik , 
mert az a három hirecske, melyet megezá- 
folni igyekszik, raj-nak talán még sem 
mondható. Az egyik incriminált közlemény 
Jakobini internuntiusnak gr. Andrássynál 
tett látogatására vonatkozott s levelezőnk 
által, mint a diplomatiai körökben elter­
jedt hir, egyszerűen registráltatott. (L. ápr.

22-ki bécsi levelünket). A másik „meg- 
czáfolt“ hir gr. Zichy Ferencz valós zi- 
n ü leköszönését tárgyazta, s általunk a 
kellő fenntartással közöltetett. Hogy azóta 
Konstantinápolyban a dolgok más fordu­
latot vettek, s hogy nem a mi nagyköve­
tünk, hanem a nagyvezér vonult vissza, 
azt olvasóink tudják, a „Napló“ azonban 
nem tudja, s félhivatalos rettenthetlenség- 
gel hangoztatja a refraint, hogy „e hírnek 
semmi alapja nincsI“ Olvasói természete­
sen megbámulják ezt az utólagos bölcse- 
ségét.

A harmadik dementi azt mondja, hogy 
nem igaz április 26-ki bécsi levelünk azon 
hire, mintha a belga bécsi követ a külügy­
miniszterrel az április 15-ki német jegy­
zékre adott választ megismertette volna. 
Rettenetes, végzetszerü tévedés ! — sajná- 
latraméltó bécsi levelező ! Boldog „P. 
Napló,“ kinek egy évben egyszer sikerült 
egy meglehetősen indifferens közleményről 
kisütni, hogy „minden alapot nélkülöz!“

Egyébiránt tudomásul veszszük a „P. 
N.“ szemérmes viszonyát a gyalogfutár úr­
ral s szerencsét kívánunk a szép frigyhez. 
Csak arra figyelmeztetjük a ballplatzi ga­
vallért, hogy ugyan legény legyen a tal­
pán, ha azt reméli, hogy e liaisonokban 
gazdag múltú éltes kisasszony sterilitásán 
bármily ügyest n alkalmazott félhivatalos 
allöveteivel segíteni képes leend.

Az u j török nagy vezír, Essad 
pasa, mint Konstantinápolyból jelentik, 
A usztria-Magyarországnak n e m v a 1 a m i 
meleg barátja ugyan, de nem is 
oly nyilt ellensége, mint elődje Hussein 
Avni pasa. Egyik okul, mely miatt ez 
utóbbinak buknia kellett, azt is emlitik, 
hogy a Sultán felbőszült volna azon tapasz­
talaton, mely szerint Hussein Avni kor­
mányzata alatt a Porta és Ausztria-Ma- 
gyarország közti viszonyok folyton feszül­
tebbek lőnek. Egyébiránt Hussein meg­
buktatására az utolsó lökést az egyiptomi 
alkirály adta, ki már régóta működött el­
lenfele megsemmisítésén.

A pénzügyi bizottság ma déli 
12 órakor tartott ülésében a pénzügymi­
niszter által benyújtott, s az 1875. évi ál­
lamköltségvetésről szóló törvényjavaslatot 
tárgyalta. A törvényjavaslat szerint a meg­
állapított ; rendes kiadások 206 mil­
lió 521,550 frt; a rendes bevételek 
206.434,748 frtra rúgnak; és igy a hi­
ány 86,802 írtban mutatkozik.

A rendkívüli, a hitel- és 
pénztár műveleti kiadások 26 
millió 594,758 frt; a rendkívüli be­
vételek 5.024,652 irtot tesznek, s igy 
a rendkívüli hiány 21 483,304 frt, 
az összes hiány 21,656,908 frtra rúg, 
mely az 1874. XIV. t. ez. alapján megkö­
tött 76 és fél millió ezüst forintnyi állam- 
kölcsönnek még rendelkezésre álló készle­
teiből fedeztetik.

A mentelmi bizottság ma dél­
után 5 órakor egy rövid ülést tartott, 
melyben tárgyalás alá vette Ugrón Gá­
bor és Batthyány Zsigmond gróf kép­
viselők mentelmi ügyeit.

Ugrón Gábor kiadatását tudvalevő­
leg azért kérik : mert a „Baloldal“ czimü 
hetilap első száma a szerkesztő nevének 
elhagyásával jelenvén meg, ezért sajióvé - 
ség alapján mint egy tulajdonos bcpöröl- 
tetett.

A bizottság, miután itt alapos panaszra 
okot és bűntényt nem lát, sőt ellenkezőleg 
ez ügy a zaklatás látszatát viseli magán, 
V ées ey Tamás indítványára a kiadatást 
megtagadta.

A Batthyány Zsigmond gróf ellen a 
nemzetközi biztositótársulat ügyében be­
adott kiadatási kérelmet alaposnak ismer­
vén el a bizottság, kiadatását egyhangúlag 
elhatározta.

Ezen értelemben fogja a bizottság je­
lentését a ház elé terjeszteni, melyben a 
fentebbi határozatok értelmében teendi 
meg javaslatát.

Előadóul Eötvös Károly választa­
tott.

A közös hadügyminisztérium
régebben keresett hadgyakorlatokra alkal­
mas területet Pest közelében; s ezt sike­
rült is neki alkuszok közbejöttével meg­
szerezni. A 12 ezer holdnyi Örkényi urada­
lomból megvétettek vele t. i. háromezer 
holdnyi területet a magát kivégzett Vá- 
rady ügyvéd hitelezőitől, 500,000 mond: 
ötszázezer írtért. Mint a ,,M. Politika“ jól 
értesült oldalról hallja, előbb az egész 12 
ezer holdnyi uradalom 600,000 írtért ki- 
náItatott fünek-fának : de nem akadt vevője 
mert talaja rósz, homokos lévén egyre másra 
holdja alig ér többet ötven írtnál.

Ha a vétel csakugyan ily botrányosan 
előnyös — az eladókra nézve, megvárjuk 
a jövő delegatióktól, hogy bármily nehéz­
ségekbe ütközzék is annak fölbontása, ne 
adja jóváhagyását ily gazdálkodáshoz. S 
egyúttal azon kérdést vagyunk bátrak föl­
vetni, vájjon az állam, a vallás és iskolai 
alap nagy terjedelmű fekvőségei közt nem 
akadt volna-e oly terület, mely a had­
gyakorlatokra szinte alkalmas leendett s 
melyhez a közös hadügyminisztérium hi­
hetőleg olcsóbban hozzá juthatott volna, 
mint az Örkényi uradalomhoz ?

Észtérházy István grófnak po­
zsonyi főispánná történt kineveztetését a 
„Pressburger Ztg.“ következő bizalmat­
lan sorokkal fogadja: „Kit valamely köz- 
igazgatás ellenőrzésével megbíztak, annak, 
hogy az ellenőrzés tényleges és ne látszó • 
lagos legyen, pontosan kell ismernie a 
közigazgatást, mely felett őrködni fog. 
Eszterházy gróf képes lehet ugyan egy 
közigazgatási apparátust áttekinteni, de 
sem a pozsonymegyei, sem a pozsonyvá- 
rosi, sem a vezetésére bízott többi négy 
városbeli közigazgatási viszonyokkal nem 
ismerkedett meg, és bármily sokra becsül­
jék adminisztrationális tehetségét, nem 
várható, hogy képes lesz egy nem kis 
megye és öt város közigazgatásába bele­
törődni. A ki tehát a visszásságok meg­
szüntetését illetőleg várakozásokat -csatol 
Eszterházy gr. kineveztetéséhez, jól teszi, 
ha e várakozásokat szerény mérvre redu- 
eálja. A mit ő elérhet, azt elérhette volna 
Pálffy István gr. is, főleg mivel Pozsony- 
megyének viszonyait ép úgy ismeri, mint 
az öt szabad királyi városét. Ezzel azon 
előny is járt volna, hogy a hatalmas Pálffy 
családot nem sértik meg, s nem kényszerí­
tik a passivitásra.

A hivatalnokok hitel- és biz­
tos i t ó intézete részére engedélyezendő 
kormánykölcsön feltételei már mind telje­
sítve vannak, úgy hogy annak folyóvá té­
telét mi sem akadályozza. Úgy halljuk, 
hogy ez ügyben már miniszteri tanácsi ha­
tározat nem is szükséges, hanem egysze­
rűen maga a pénzügyminiszter intézkedhe­
tik. Az ez ügyben meginditott tárgyalások 
kezdetén a kormány kijelentette, hogy 
addig is, mig a szerződés a közgyű­
lés általi elfogadás által formailag is 
létre jöhet, a pénzügyminiszter 180 ezer 
frtnyi hivatalnoki kötelezvények zálogba 
átadása mellett, tehát több mint kétszeres 
fedezetre, ideiglenesen is 70 ezer frtnyi 
kölcsönt teend folyóvá! Sajnos, hogy e 
kölcsön folyóvá tétele még mindig késik, 
s igy a bureaukratikus huzavona részben 
ismét meghiúsítja azon czélt, melynek 
elérése végett a kormánykölcsön megadása 
elhatároztatott. A hivatalnokok hitelinté­
zetének zavarai e semmi által nem indo­
kolt halogatás miatt napról-napra szapo­
rodnak, s ha a pénzügyminiszter ur még 
soká késik az Ígért összeg folyóvátételé- 
vel, attól lehet tartani, hogy azon pénz­
intézet, mely önzéstelenül vállalkozott a 
hivatalnok-egylet ügyeinek lebonyolításá­
ra, elkedvetlenedve visszavonul, s a csőd ez 
esetben elkerülhetlen lenne. Nem hiszszük, 
hogy a kormány ezt akarná.

A kereskedelmi miniszter a 
zágrábinak kivételével, az összes postaigaz­
gatóságokhoz rendeletet intézett a ma­
gyar nyelv kizárólagos haszná­
lata tárgyában. Tapasztalván ugyanis, 
hogy a postaigazgatóságok nem mindig 
jártak el az 1868. évi LXIV. t. ez. 1. §-a 
értelmében, melyszerint „az ország kormá­
nyának hivatalos nyelve a kormányzat min­
den ágazatában a magyar“, oda utasította a 
nevezett hatóságokat, hogy jövőre minden 
belföldi közhatósághoz, alatt as postahiva­
talaikhoz és belföldi magánszemélyhez, 
(szintúgy az osztrák állam- és déli vas­
pálya, továbbá a Dunagőzhajózási társa­
ságnak Bécsben székelő igazgatóságához) 
intézendő átirataikban és végzéseikben ki­
zárólag a hivatalos nyelv használtassák, még 
ha magánszemélyek más nyelven fogalma­
zott beadványnyal is fordulnak hozzájuk. 
Az osztrák hatóságokkal szemben a német 
nyelv marad érvényben és megengedtetik, 
hogy a zágrábi postaigazgatósággal is e 
nyelven levelezzenek valamint egyelőre a 
fiumei postahivatallal és a feloszlott végvi­
déki területen levő azon postahivatalokkal 
is, melyeknél az alkalmazott postamester a 
hivatalos nyelvet nem bírja. Egyébiránt 
e postahivatalok betöltésénél ezentúl kü­
lönös tekintet fog fordittatni oly egyénekre, 
kik a hivatalos nyelvet szóban és Írásban 
egyaránt bírják. E rendelet és az idézett 
törvény szigorú foganatosításáért a minisz­
ter a postaigazgatóságok vezetőit esetleg 
felfüggesztés és fegyelmi vizsgálat terhe 
alatt teszi felelőssé.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése április 29-én.

Elnök: G h y c z y Kálmán. Jegyzők : 
Wächter Frigyes, Szeniczev Ödön, 
Beöthy Algernon. A kormány részéről 
jelen vannak : W enckheim Béla, 
Széli Kálmán, S i mony i Lajos b., 
Szende Béla.

Elnök megnyitván az ülést d. e. 10 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után B o b o r i Károly interpellatiót 
intéz a belügyminiszterhez a rendezett ta-

A MÁSOK PÉNZE.
regény.

Ina: GAB0RIAU ÉMILE.
Franeziából fordította: ZICHY CAMILLA.

(II. kötet.)
f.z durva, nyers egyéniség, ki úgy fo­

gadott mint az éhes kutyát és valóban, ha 
nem uralkodom magamon ....

— Hagyjuk ezt, tovább . . .
— Akkor épen nagy conferentiában 

volt egy másik Jottras nevezetű úrral, a 
„Jottras és fivére“ ezég egyik főnökével 
és iszonytató dühben volt mindakettő, ká­
romkodtak, hogy a ház is rengett belé, azt 
álliták, hogy Favoral ur dolga őket is 
tönkre teszi, hogy kijátszattak ők is, mint­
ha csak kötnivaló bolondok volnának, de 
hogy ez nem megy igy s hogy oly czikket 
fognak szerkeszteni, mely mindannyit le­
üti lábáról.

De itt megállt s szemhunyoritva intett 
- Iaxence és Lucienne felé, kik lélekvesz-
tttt figyelemmel hallgatták a mondot­
takat. °
c.. ... 1 ,tí^ljen,folytassa! szólt a rent 
fonok, ne feljen semmit .

- No hát! folytaid a titkár, Jött 
ur es Samt-Pavm azt mondották, h< 
nem Favoral uron van a hiba, ho<ry , 
geny bolond, úgy is csak villámhár 
egyeb semmi de hogy tudják, hol 1 
keresni, hol kell találni a többit

— Kiket? — A többit ...
— No bizony! Nem nevezték r 

őket . . .
A főnök vállat vont.
— Hogyan ! kiálta hevesen, ön je 

van, midőn két ember dühösen beval 
hogy kijátszattak, kik káromkodnak, 
nyegetődznek, tombolnak és nem tudja 
csalni belőlük azt az egy nevet, mel 
szüksége van ? . . . Mondhatom ked 
barátom, hogy nem nagyon ügyes! . . .

5 minthogy a szegény titkár a vár 
an ümadás alatt meghunyászkodva h? 

a főnök csendesebben folytaié.

— Kikérdezte-e őket legalább, ki­
csoda azon nő, ki fölött tüzetesebb részle­
teket igér a hírlapi czikk s kinek létezé­
séről a czikkiró világositá fel az olvasót ?

— Hogyne kérdeztem volna....
— Mit feleltek hát?
— Hogy, miután nem kémek, nem kö­

telesek nekem felelni.
— Az ördögbe !
— Azonban Saint-Pavin ur még azt is 

hozzá tévé, hogy csak úgy világba beszélt, 
egyedül azért, mert egykor jelen volt, mi­
dőn Favoral ur egy ezer talléros karpere- 
czet vásárolt, s végre azért is, mert hihetet­
lennek látszott neki, hogy egy férfi millio­
mokat tékozolhasson el, a nélkül, hogy asz- 
szony ne segítené ...

A rendőrfőnök nyíltan kimutatá ked­
vetlenségét.

~ Természetesen! zsémbelődék. A mi­
óta Salamon azt mondá, s csakugyan Sala­
mon, s nem Fouqué mondta legelőször: 
keressétek az asszonyt, mindennap talál­
kozik oly gézen-gúz, ki a férfi minden tet­
tében a nő nyomát fedezi fel, s töméntelen 
ember rendkívüli találékonysági hírre tett 
szert, a miért La Palisse úrhoz méltó ra­
vaszsággal álliták ezen uj igazságot . . .

Hát aztán, mi történt ? . . .
— Saint-Pavin ur igen gorombán fel­

szólított, hagyjak békét neki . . .
: — Ah ! Szükség volna, hogy mindent 

személyesen végezzen az ember . . . dörgé 
a rendőrfőnök.

Ezután gyorsan nehány sort irt, borí­
tékba teve, lepecsételő hivatalos pecsét­
jével, átadva a levelet titkárának, sietve 
szólt:

— Jól van .... Vigye el ezt szemé­
lyesen a préfecturára.

A titkár távozott.
— Nos, Maxence ur, kezdé a főnök, 

hallotta a dolgokat ?
Igen, Maxence hallott mindent. De tu­

lajdonképen kevésbé volt elfoglalva a hal­
lottakkal, mint ama sajátságos érdekkel 
mit a rendőrfőnök még mielőtt látta volna 
ot, he yzete es családja iránt tanúsított.

— Azon gondolkozom, dadogd a fiatal 
ember, hogy nagy szerencsétlenség, hogy 
ki nem kutatható azon nő . . .

A rendőrfőnök biztatólag intett.
— Legyen nyugodt! szólt, megleljük 

mi azt.
Bármily nagy étvágya legyen egy nő­

nek, egyedül még sem képes lenyelni any- 
nyi milliomot, de főkép le nem nyelheti 
anélkül, hogy valami neszt ne hallatna 
nyelés közben.

Igaz, Pár is nagy; de évenkénti ötven­
ezer franknyi fényűzéssel, egy asszony 
mégis magára vonja a közfigyelmet, sőt 
százezerrel már lármát csinál.

Itt a példa! ime szegény kis Lucien- 
nünk tiz aranyért és hébe-korba egy adag 
feltűnőbb fényűzéssel mit gazdája Van 
Klopen ur rá pazarol, mily lármát csap !....

Higye el, megtaláljuk még a mi mil­
lióm-falónkat .... kivéve, ha ... .

Kis szünet után lassan, különös nyo­
matékkai ejtve minden szót, folytatá :

Kivéve, ha háta mögött nem áll 
valami igen ügyes, igen ravasz, igen erős 
ember..........

Vagy pedig — ha oly helyzetben és ál­
lásban nem él, hogy fényűzése bár mily 
eszeveszett lett légyen is, mégsem idézhe­
tett elő botrányt.

Lucienne kisasszony felugrott helyéről.
É gy látszott neki, mintha keresztül 

latna barátja, a főnök rejtett gondolatján, 
és felismerné, megértené az igazságot.

— Istenem ! re bégé..........
De Maxence nem vett észre semmit, 

csak feszült figyelemmel követé a rendőr­
főnök magyarázatait.

Vagy ha — közbeszól a fiatal em­
ber atyamnak igen kevés része volt ama 
mesés sommákban, miket a Kölcsönös 
hitelbankból loptak ; vagy ha arány­
lag csak keveset adott volna azon asszony­
nak, s maga Saint-Pavin ur is, nem vall- 
ja-e be, hogy apám merész szemtelenséggel
kijátszatott ?..........

— Ki által ?
Maxence habozott.

— Úgy hiszem, szólt végre vontatva, 
együtt ért velem családom több barátja, a 
azok között Chapelain ur is, egy volt ügy­
véd, hogy igen nehezen lehet hinni, hogy 
atyám milliomokat meríthetett volna a 
Kölcsönös hitel pénztárából a nél­
kül, hogy igazgatója tudomással ne bírt 
volna felőle..........

— így hát, véleménye szerint Thaller 
báró atyja bűntársa lenne ? . . .

Maxence nem felelt.
—- Legyen, hagyá helyben a főnök, el­

ismerem Thaller báró czinkosságát, de 
akkor azt kell hinnünk, hogy atyjára vala­
mi igen hatalmas befolyást gyakorolt. . . .

— Egy igazgató mindig nagy befolyás­
sal t ir hivatalnokaira..........

— Oly hatalmas befolyással, mely any- 
nyira menne, hogy még arra is rávehetne hi­
vatalnokait, hogy érdekében gályarabságot 
koczkáztassanak ? . . . Ez nem igen való­
színű. Mást kell kitalálnunk..........

— Keresek — de ... . nem találok 
egyebet..........

— Mégis ez nem elég, ez nem minden. 
Miként magyarázható meg atyja hallga­
tása, midőn Thaller báró gyalázatos szit­
kokkal halmozá el. . . .

— Atyám olyan volt, mintha a villám 
csapott volna le reá. . . .

— S ha voltak czinkosai, mért nem ne­
vezte meg őket szökése perezében, önnek, 
anyjának, nővérének ? . . .

— Valószínűleg nem birt elegendő bi­
zonyítékkal, melylyel állítását támogat- 
hatá..........

— Követelte volna-e azokat akkor, ily 
perezben ?..........

— Oh ! uram............
— Világos, hogy nem ez volt hallga­

tásának oka, s inkább valamely titkos re­
ménynek tulajdonítható az, mely még a 
szerencsétlen helyzet daczára sem hagyta 
cserben ..........

Azonban a rendőrfőnök most már min­
den felvilágosítással birt, melylyel Ma­
xence akarva nem akarva, szolgálhatott 

! neki.......... !

Fölkelt tehát helyéről s a legőszintébb 
jóindulat hangján szólt:

— ön tanácsot kérni jött hozzám ; ime, 
itt van: Hallgasson és tanuljon várni! En­
gedje nyugton működni a rendőrséget és 
igazságot. Nem úgy, mint valami közönsé­
ges tolvajt, lehet elcsípni azon ügyes gaz 
embert, ki éveken keresztül, milliomokat 
lopott.

Bár mily természetű lesz gyanúja — 
titkolja el. Ugyanazt fogom tenni önért, 
mit Luciennért tettem volna, kit annyira 
szeretek, mintha saját leányom volna, mert 
a véletlen úgy intézte, hogy mig önnek 
szolgálok, egyúttal az ő érdekében is mű­
ködöm ..........

Nem nyomhatta el nevetését, midőn 
észrevevé, mily m 'rhetlen csodálkozás tük- 
röződék Maxence arczán e szavak halla­
tára.

— Nem érti ? folytatá kedélyesen a fő­
nök ..........Se baj ! Nem szükséges, hogy
megértse, miről van szó..........

III.

Két óra volt már, midőn Maxence és 
Lucienne kisasszony elhagyták a rendőr­
főnök hivatalát — a fiatal leány gondol­
kozó és nyugtalan volt, mindazok fölött, 
miket a jövőben és múltban felfedezni vélt, 
mig Maxence sötéten lépdelt, és nagyon 
fölindultnak látszék.........

Az idő, mely egész reggel fenyegetőd- 
zék, most határozottan szépre fordult, a 
lanyha szellő az utolsó fellegeket is szét- 
kergeté s mint a hogy történni szokott, ha 
esetleg egy vasárnap nem esik, egész Páris 
künn zsibongott, élvezve a szabad léget és 
fényes napsugarat.

A boulevardokon végig a boltok nagy 
robajjal bezáródtak, a társas kocsik zsú­
folva döczögtek odább, a bérkocsisok úgy 
vágtak lovaik közzé, hogy csaknem feltűnő 
gyorsasággal rohantak odább, és a járdá­
kat czifra sétáló néptömeg lepte el, mely 
sietve tolongott, nehogy a Vincennesbe 
induló vasútról lemaradjon.

— Hát egyedül csak mink vagyunk

boldogtalanok ? panaszkodék Maxence, ki­
nek fájdalmát az öröm látása kínosan 
megkétszerezé.

— Nem kellene tán egész Parisnak 
gyászolnia, mert mi szenvedünk? susogá 
szelíd szemrehányással Lucienne.

Minden egyéb szóváltás nélkül a két 
fiatal ember a Hotel des Folies- 
h o z ért.

Fort in né még mindig ajtaja előtt állt 
egy nagy csoport közepén, s fáradhatatlan 
bőbeszédűséggel perorált.

Valóságos szerencse volt reá nézve 
azon véletlen, hogy a tizenkét millióval 
megszökött pénztárnok fia nála lakott, mi­
után ama nagy esemény volt jelenleg min­
denütt a társalgás főtárgya, s a főpénztár- 
nok neve, a legtöbbet emlegetett név.

Ezen eseménynek köszönheté, hogy 
egyszerre fontos személy lett, a II ó t e 1 
des F o 1 i e 8 tulajdonosnője.

A negyedbeli boltosok, kik gyanús hire 
miatt mindeddig nem is köszöntek neki, 
reggel óta elhalmozák előzékenységükkel, 
és komiszul udvaroltak neki, csakhogy a 
részletek fölött felvilágositást nyerjenek 
általa.

S pénzvágya is nem kevésbbé gyarapo­
dott, mint hiúsága.

Úgy számított, hogy a per folytán ha­
tározottan szó lesz a Hotel des Fo­
lie s r ó 1 is, s ez reá nézve pompás reeláme 
és biztos haszon forrása lesz.

Előre látva lakosainak emelkedő szá­
mát, már Fortin urammal is tanácskozott, 
a fölött vitatkozva, nem lenne-e helyes, ha 
a lépcsőt újra festetnék, és valamennyi la­
kos lakbérét huszonöt százalékkal fel­
emelnék.

A mint megpi lanti Maxencet és Lu- 
ciennet, elhagyd a csoportot, melynek köz­
pontja volt, és legelőzékenyebb mosolyá­
val közeledve, nyájasan üdvözlé őket.

— Már vége a kis sétának? szólt.
De ők nem feleltek, és belemélyedve a 

keskeny folyosóba, felsiettek magas negye­
dik emeletükre.

(Folyt, köveik.)
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nácsu városokra aránytalanul kivetett te­
her megszüntetése iránt. Az interpellatió 
ki fog a !atni a belügyminiszternek.

A kereskedelmi törvényjavaslat végleg 
elfogadtatván, hason elfogadás végett a fő­
rendiházhoz átküldetni határoztatott.

Az Oroszországgal 1874. évi október 
hú 15-én a közönséges bűntettesek kölcsö­
nös kiadatása iránt kötött államszerződésről 
szóló törvényjavaslat részletes tárgyalás 
alá vétetvén, az minden lényegesebb vita 
nélkül a központi bizottság in lyi módosí­
tásaival elfogadtatott s végleg elfoga­
dása a holnapi ülés napirendjére tűzetett.

Végül a képviselőház számadásainak 
megvizsgálására kiküldött bizottság jelen­
tése minden vita nélkül elfogadtatott s a 
képviselőház pénztárnokának 1874-dik évi 
augusztus 1-től 1874. évi deczember 31-ig 
vezetett számadásokról a fölmentés meg­
adatott.

Ezzel az ülés délután 3 ,1 órakor vé­
get ért.

je

"o
a jogi

A főrendiház ülése ápril 29 én.

Elnök : M a j 1 á t h György. Jegyző: 
Palla vicini Ede őrgróf. Á kormány 
részéről jelen van S i m o n y i Lajos báró.

Elnök megnyitván az ülést d. u. 2 óra­
kor, Tombor Iván képviselőházi jegyző 
áthozza a képviselőház által végleg elfo­
gadott kereskedelmi törvényjavaslatot. — 
Ezen javaslat a közjogi és kereskedelmi 
bizottsághoz utasittatott. A jegyzőkönyv 
hitelesítése után az ülés fél 3 órakor vé­
get ért. _______

Az állam és egyház közti viszony rende­
zése ügyében kiküldőit bizottság

e n t é s e.
i.

A bizottság véleménye az állam 
és az egyházak közti viszonyok 
rendezésére szükséges törvény­

hozási teendőkre nézve.
Az állam és az egyházak között száza­

dokon át szövődött, s a régi,ma már Euró- 
paszerte s hazánkban is megváltozott poli­
tikai, jogi, társadalmi s egyházi állapotok 
szerint képződött viszonyokat a nemzet 
átalakult alkotmányának, ebből folyó jog­
rendszerének, a jelen társadalmi és művelt­
ségi szükségeinek megfelelőleg rendezni 
törvénynyel: ezt ép úgy halaszthatlanul 
követelik az államnak s a polgári szabad­
ságnak, mint a hitfelekezeteknek s a val­
lásszabadságnak érdekei.

Azonban úgy a polgári, magán, s a 
politikai közéletben, mint másfelől a hit- 
felekezetek egyházi életében sokfelé el­
ágazó igen különféle ügyekre vonatkozó, s 
hagyományosan meggyökerezett mindezen 
viszonyokat egyszerre, egy törvény által 
újra rendezni; a hosszú történelmi képző­
dés áltál összebonyolódott kérdéseket a 
törvényhozás egyetlen intézkedésével meg­
oldani : nem lenne czélszerü, s tán lehető 
sem, sőt mindenesetre lehetetlen volna a 
nélkül, hogy a viszonyoknak óhajtott tisz­
tázása s rendezése helyett, hacsak átmene­
tileg is erőszakosan meg ne zavarnék mind 

mind az egyházi állapotokat. 
Ennélfogva az állam és egyház közötti 

viszonyok rendezésére véleményadásért ki­
küldött bizottság azon nézetben van, hogy 
a kérdéses viszonyok ne együttesen az ösz- 
szes megoldandó kérdéseket magába ölelő 
egy törvénynyel, hanem fokonként, a posi­
tiv állapotokat tekintetbe véve s a gyakor­
lati szükség szerint rendezendők több egyes 
oly törvényekkel, melyek mindegyike egy­
felől a gyakorlatban a legsürgősebb intéz­
kedéseket foglalja magában, s másfelől 
tervszerűen előkészíti a törvényhozás által 
kitűzött irányban való tovább fejlődést.

így tekinti a bizottság egyik legelső 
teendőnek oly házassági törvény alkotását, 
melyben a házasság polgári jogi viszonyai 
az ország minden lakosára nézve átaláno- 
san kötelezőleg szabályoztassanak, és mely­
ben a családélet jogi alapja az államban 
egységesen rendeztessék, sértetlenül fen- 
hagyatván a vallási momentumnak az ille­
tők hite szerint való érvényesítése. — A 
bizottság ezen ügyben még a múlt 1874. 
év junius havában benyújtó véleményes 
jelentését a t. háznak és a jelen alkalommal 
is az azon jelentésben kifejtett okoknál 
fogva ismételten kéri, méltóztassék a há­
zassági törvény alkotása iránt minélelőbb 
intézkedni.

Akár elvileg, akár a gyakorlati szük­
séget tekintve, a házassági jogviszonyok 
szabályozása mellett legsürgősebbnek látja 
a bizottság a vallás (és pedig bármely val­
lás) szabadon gyakorolhatásának törvény­
nyel biztosítását és rendezését.

Az 1848. XX. törvényczikkben az uni­
tária vallás bevett vallásnak nyilvánittatik 
és a bevett vallások között — legalább 
elvben — tökéletes jogegyenlőség és vi­
szonosság mondatik ki. — Ezen egyen­
jogúság és viszonosság az 1808. Lili. 
törvényczikkben némely ügyekre vonatko­
zólag részletesebben állapittatik meg, de a 
kimondott jogegyenlőség és a belőle kö­
vetkező vallásszabadság is mind a két tör­
vényben egész a mai napig csupán a már 
1848-ig törvényesen bevett hitfelekezetekre 
van szorítva, és sem a nem keresztényekre, 
sem a többi keresztény felekezetekre nem 
terjedhet ki a a törvény értelmében.

Míg az állam annyira benső összeköt­
tetésben akart állani bizonyos keresztény 
egyházakkal, hogy saját intézményeit is 
azon illető egyházak elveihez s tanaihoz 
alkalmazta s ennélfogva a polgári s politi­
kai jogok gyakorlását is csak azon lako­
soknak engedte meg, kik azon uralkodó, 
vagy legalább bevett vallások hívei voltak, 
addig úgy más országokban, mint hazánk­
ban volt jelentősége, (sőt bizonyos szem­
pontból szüksége is) annak, hogy a vallás 
szabad gyakorlata csak bizonyos, recipiált, 
kér isztyén feleknek engedtetett meg. De 
ma már, midőn a nemzetek az államot, 
egészen önálló, saját jogi s erkölcsi elven 
alapuló, legfelsőbb ethikai intézményeik­
nek tekintik, midőn a már ezen úgyneve­
zett jogállamokban a törvényhozások s a 
kormányok bármely vallási elvektől fücr- 
getlenül rendezik a polgári életet és midőn 
másfelől a politikai jogokkal biró polgá­
rok az egyeni szabadság alapján is meg- 
a^a(lalyozatlanul csatlakozhatnak a legkü­
lönfélébb vallásokhoz, ma a dolgok ily ál­

lásában sem nem indokolható, sem fenn 
nem tartható azon állapot, melyben a val­
lás szabad gyakorlata csak bizonyos bevett 
vallásokra szorítkozzék.

Hogy a magyar törvényhozás is az ál­
lamot minden hitfelekezeti vagy vallási 
színezettől ment önálló intézményül akaija 
tekinteni, bizonyítja ezt azon ténye is, 
hogy a zsidókat, kik nem keresztyenek a 
politikai s polgári jogok gyakorlására 
1867-ben a keresztyénekkel egyenlőn jo­
gosítottaknak nyilvánító. Ámde ekkor mi­
vel indokolhatjuk azt, hogy az öt bevett 
keresztyén felekezeten kivül levő többi 
keresztyén félekezeteknek még nincs sza­
bad vallásgyakorlat engedve P mivel indo­
kolható, hogy a zsidók politikailag a ke­
resztyénekkel egyenjogúak, vallásilag pe­
dig még ma is csak eltűrtek s úgyszólván 
törvényen kivül állanak.

Az 1848. XX. t. ez.-ben a bevett hit­
felekezetekre kimondott vallásszabadság 
és viszonosság tehát kiterjesztendő bár­
mely vallásunkra nézve. Ez nem csupán 
azon elveknek logikai következése, me­
lyekre a magyar állam újabb institutiói 
helyeztettek, hanem a gyakorlati szükség­
nek is követelménye. Ugyanis hazánkban 
már jelenleg több száz ezerre megy azok 
létszáma , kik magukat keresztyénekül 
vallják, de a bevett vallásfelekezetek egyi­
kéhez sem akarnak tartozni, s kik ennél­
fogva vallási — különösen egyházi­
életükben vagy törvényeiken kivül s 
ezek által meg nem engedett, állapotban 
vannak, vagy lelkiismeretükön elkövetett 
erőszakkal kénytelenek oly hitfelekezethez 
tartozni, melyhez őket hitük s vallási 
meggyőződésük nem csatolja. Igaz,e tekin­
tetben ez élet annyira túlszárnyalta törvé­
nyeinket, hogy ma már ha valaki törvé­
nyeink ellenére a keresztyen vallást el 
hagyja, vagy be nem vett hitfelekezethez 
csatlakozik, a polgári hatóságok nem kény­
szerítik a visszatérésre, s legfőlebb azon 
méltánytalanságot követik el rajta, hogy 
továbbra is kötelezik az elhagyott egyház 
költségeihez járulni. Igaz, hogy ha nem is 
törvényesen, de tettleg körülbelül életbe 
lépett hazánkban legalább az egyéni teljes 
vallásszabadság, a mennyiben a polgári 
hatóságok senkit sem háborgatnak vallá­
sáért, bármit higyjen is. De másfelől a 
mellett, hogy a polgárok tettleg igy gya­
korlott hitbeli szabadsága is jogilag nem 
biztosított, s inkább csak a hatóságok vál­
tozható tetszésétől függ: a dolgok ezen ál­
lapota a törvények szükséges tekintélyé­
nek az állami közrendnek és közerkölcsi- 
ségnek érdekéből is káros. Hátrányos kö­
vetkezései annyival inkább érezhetők, mi­
vel az anyakönyvek vezetése és a házassá­
gok kötése a hitfelekezetek kezében van, 
és mivel nincs sem oly törvényünk, mely 
a gyülekezési s társulati jogot, sem oly 
törvényünk, mely az államnak a vallásfe­
lekezetek iránt a kormány által gyakor- 
landó főfelügyeleti jogát szabályozná, s ez 
által egyfelől az egyének vallási meggyő­
ződésének szabadságára, másfelől az állam 
biztonságára nyújtana garantiót.

Igaz, hogy zsidók is, bár a tövény e 
tekintetben semmi engedélyt sem ad ne­
kik, tettleg úgyszólván korlátlan szabad­
sággal gyakorolhatják vallásukat: de más­
részről a törvény hiánya miatt az állam 
felügyeleti joga sem gyakorolható irányuk­
ban kellőleg.

Valóban gyakorlati viszonyainkat te­
kintve,'nem csupán az egyének teljesen jo­
gosult lelkiismereti szabadságáért, hanem 
legalább is oly mérvben az állami rend, 
biztonság és valamennyi félekezet irányá­
ban gyakorlandó felügyelet érdekéből szük­
séges a vallás általános szabadságát tör­
vénynyel biztosítani s egyszersmind szabá­
lyozni. Ezen okoknál fogva, s illetőleg ezen 
czélból foglalta össze a bizottság vélemé­
nyes javaslatait egy a „vallásszabadság­
ról“ szóló törvényjavaslatban, melyet •/. 
alatt mellékelve van szerencsénk a t. ház­
nak benyújtani s tárgyalásra ajánlani.

A bizottság ezen javaslatban foglalt 
intézkedések után a törvényhozás legkö­
zelebbi teendőjéül vélné a véduri jogviszo­
nyon (patronatus) alapuló szolgálmányok- 
nak korszerű szabályozását. A társadalmi 
jogi és biztokviszonyok jelen alakulásai s 
úgy a birtokosokra mint az illető egyhá­
zakra ebből származó incovenientiák mind 
sürgetősebben igénylik ezen ügy rendezé­
sét. — A bizottság utasította is egy albi­
zottságát erre vonatkozó javaslatához az 
előmunkálatokat megtenni, azonban az or­
szággyűlésen közbejött nagyfontosságu 
események és a tagoknak képviselői egyéb 
elfoglaltsága miatt, működése nem halad­
hatott annyira, hogy ezen ma már igen 
szövevényes tárgyban a t. háznak kész ja­
vaslatot terjeszthetne be még ezen ország­
gyűlés alatt.

Ezen három nagyfontosságu ügy ren­
dezését véli a bizottság a törvényhozás e 
terén legsürgősebb teendőjéül. — Hogy 
ezek tisztázása után az egyházak és az ál­
lam közötti viszonyok szabályozására még 
mit és minő sorrendbe kellene tenni, erre 
véleményt ma annyival kevésbé mondha­
tunk, mivel ez nagy részben attól függ, 
hogy a fen kijelölt kérdéseket a törvény- 
hozás minő irányban és minő mérvben old­
ja meg.

II.
A vallásszabadságról szóló tör­

vényjavaslat a 1 a p e 1 v e i.
Azon eszméket, melyek az egész tör­

vényjavaslatnak minden részletein átvo­
nuló alapelveiül szolgálnak, a következők­
ben foglalhatjuk öseze.

1. Az állam minden polgára, illetőleg 
minden lakosa számára biztosittassék a 
vallási meggyőződésnek, és pedig bárminő 
vallási hitnek teljes szabadsága, úgy szin­
tén hitének akként való külső kifvjezhetése 
és gyakorol hatása, hogy ezáltal ne sértse 
se más polgároknak törvényben biztosított 
jogait s egyéni szabadságait, se az állam 
intézményéit, sem önmagának a törvény­
ben rendelt polgári kötelességeit. — Ez 
az állami közösségben is valósítható teljes 
egyéni vallásszabadság (1 — 3 §).

2. Miután mind az egyéni szabadságnak 
természetes következménye a társulati sza­
badság — mind pedig a vallási élet teljes 
erejével mindig közösségben fejük ki, s 
minden vallás épen híveinek egyesületé­
ben gyakorolja a társadalomra legjótéko­
nyabb hatását: ennélfogva biztosítani kell

a polgároknak azon jogát is, a mely szerint 
nem csak egyénileg vallhatnak bármely 
hitet, hanem annak gyakorlásara testüle­
tekké vagyis egyházakká szabadon egye­
sülhessenek s ezen társulataikban a szük­
séges testületi jogokkal bírjanak.

3. A vallás szabadságának egyik leg­
lényegesebb feltétele az lévén, hogy akár 
az egyéni hit, akár a testületben szer­
vezett vallási közélet függetlenné legyen 
téve minden reá nézve külső idegen hata­
lom kényszerítő befolyása alól; ennélfogva 
az állam a vallási élet belső körébe sem­
minemű rendelkezéssel se avatkozzék.
A vallási felekezeteknek teljesen önma­
guknak kell rendelkezhetniük minden a 
hit vagyis vallás (religio) belső körébe 
tartozó ügyeikről.

Az egyháznak az államtól külön vá­
lasztása ; és a „szabad egyháznak a szabad 
államban“ nagy elve voltaképen abban 
kell hogy álljon és helyesen akként való­
sítható, hogy választassák el a vallás hit­
köre a jogi és politikai világ körétől, hogy 
a lehetőségig különitessék el a belső val­
lási élet a világi államélettől, s egyszer­
smind a polgároknak ezen akár egyénileg, 
akár egyházi testületekben gyakorlott val­
lási élete és tevékenysége biztositassék a 
világi hatalomnak minden kényszerítő be­
avatkozása ellen. Ebben áll a vallásnak és 
az egyháznak szabadsága.

4. Azonban a hitfelekezetek az által, 
hogy bár vallási czélokra alakult, de még 
is emberekből álló, az államban külsőleg 
létező, s testületi jogokkal sőt anyagi 
szükségletekkel biró társulatokká vagyis 
egyházakká válnak: ezáltal mondjuk,egy­
szersmind a világi érdekek terére lepnek, 
bizonyos jogi viszonyba s többféle össze­
köttetésbe és érintkezésbe jönnek úgy sa­
ját tagjaikkal, kik egyszersmind állampol­
gárok, mint szintén az államban lévő más, 
részint egyházi, részint világi testületekkel, 
s végre magával a legfelsőbb világi hata­
lommal, az állammal. Nem tagadható an­
nak lehetősége, hogy ezen érintkezések 
folytán összeütközések támadnak a külön­
böző testületek között, valamint annak a 
lehetősége sem, hogy egyes esetekben va­
lamely hitfelekezeti testület saját vallási 
életének körén túllépve a világi élet kö­
rébe avatkozhatik, s ez által megsértheti 
vagy az egyes polgároknak polgári szabad­
ságát vagy magának az államnak szabad­
ságát és souverainitását.

Ennélfogva mind az egyház és állam 
— helyesebben a vallási hit és politikai 
élet — külön választásának elve szerint, 
mind a polgári szabadságnak és az állam­
nak érdekéből, valamint egyfelől a fentebb 
előadott elvek értelmében biztosítani kell 
a vallásfelekezeteket a hitelbeli teljes sza­
badságról és vallási életök körébe való 
minden akár állami, akár egyéb külső be­
avatkozás ellen : úgy viszont a törvényben 
biztosítást kell nyújtani az iránt is, hogy 
egy felekezet sem terjeszkedhetik tevé­
kenységében saját vallási életén túl, s mint 
vallási testület nem avatkozhatik polgárr 
s politikai ügyekbe, továbbá, hogy nem 
sértheti a körébe nem tartozók vallási éle­
tét sem. — Egy szóval a vallásfelekezetek 
irányában is biztosítani kell a társadalmi 
békét, az állami közrendet, az állam sou­
verainitását és az egész politikai szabad­
ságot.

Mihelyt a vallási életet italában, s igy 
az egyes vallásokat is emanczipáljuk a 
politikai hatalom uralma s beavatkozása 
alól: azonnal egyszersmind az állam füg­
getlenségét és teljes souverainitáiát is 
minden szükséges eszközökkel biztosita­
nunk kell a vallásfelekezetekkel szemben. 
A „szabad egyház a szabad államban“ 
nagy elvének magában kell foglalnia nem­
csak az egyházak szabadságát az állam 
irányában, hanem az állam szabadságát is 
az egyházak irányában.

Ezen értelemben állapítandó meg az 
egyházaknak s az államnak kölcsönös jog­
köre s az államhatalomnak a vallásfeleke- 
zeti testületek irányában gyakorlandó fel­
ügyeleti s ellenőrzési joga, illetőleg köte­
lessége. Nevezetesen az államhatalomnak 
őrködnie kell a felett: a) hogy vallási hite 
senkit se menthessen fel törvényen alapuló 
bármely kötelességeinek teljesítése alól; 
b) hogy egyházi szabályai vagy egyházi fel- 
sősége senkit ne akadályozzon sem polgári 
kötelességeinek, sem polgári jogainak és 
szabadságának gyakorlásában; c) hogy 
bármely felekezet tiszteletben tartsa az 
államfelség jogait, engedelmességgel vi­
seltessék az ország minden törvényei iránt 
és sem isteni tiszteletében, sem egyházi 
közéletében ne történjék semmi olyan, 
mely a közerkölcsiséget, vagy az ország 
valamely törvényét sértené; d) hogy a külön­
böző vallásfelekezetek tiszteletben tartsák 
egymás békéjét és szabadságát; e) hogy 
egy vallásfelekezet se terjeszsze tevékeny­
ségét a saját vallási életére tartozó egy­
házi ügyein túl, és végre f) hogy mindenik 
vallásfelekezetnek oly egyházi szervezete 
legyen, vagy legalább az államkormány- 
nyal az illető egyház oly viszonyban áll­
jon, a melynél fogva a kormány ezen fel­
ügyeleti, s illetőleg ellenőrzési jogát, kellő 
eredmény nyel gyakorolhatja.

Az államhatalom az előadott elveken 
alapuló, s tisztán a szabadság védelmére 
irányuló felügyeleti joga mellett, és az ez­
által nélkülözhetlenné tett. s a törvényben 
kijelölendő korlátok között lehet bármely 
vallásfelekezetnek gyakorolnia hitbeli (és 
testületi szabadságát. — Az állam ezen 
önvédelmi eljárását a magyar törvényhozás 
eddig részben az által gyakorolta, hogy 
nem általában bármely hitbelieknek enge­
dett szabad vallásgyakorlatot, hanem eset­
ről esetre engedélyezett, (vett be, recipiált) 
oly keresztyén vallásfelekezeteket, melyek­
nek hitvallásaiból s egyházi intézményei­
ből meggyőződött a felől, hogy az állam­
nak nem veszélyesek részint az által, hogy 
a törvényekben (p. o. az 1790—91. XXVI. 
és XXVII. t. cz.-ben) átalános kifejezé­
sekben kifejeztetett király ő felségének fő- 
felügyeleti joga, részint végre az által 
hogy: mint p. o. a róm. kath. egyház irá­
nyában : a törvények szórványos egyes in­
tézkedései mellett sok százados joggya­
korlaton alapuló felügyeleti és rendelkezési 
jog fejlett ki.

Azonban sem az általános vallássza­
badság eszméjével, sem a nemzet jelen al­
kotmányával, szabad politikai intézményei­
vel, sem a jelen társadalmi viszonyokkal 
nem egyeztethető többé össze azon rend­

szer, a mely szerint esetről-esetre előleges 
vizsgálat után engedélyeztessék akár a 
kormány, akár a törvényhozás által egyes 
vallásfelekezeteknek az államban létezhe- 
tés és vallásgyakorolha tás joga. Azután ez 
eljárás nem is nyújthatna biztositékot sem 
az államnak sem az illető felekezeteknek 
már annálfogva sem, mivel az egyszer egy 
bizonyos hitvallás és egyházszervezeti sza­
bályzat alapján recipiált hitfelekezet, a 
legközelebbi alkalommal lényeges változ­
tatást tehetne hitvallásában akár egyház- 
szervezetében, s ekkor vagy a törvényho­
zásnak kellene mindannyiszor az ügyet új­
ból tárgyalni s esetleg egyezkedésbe bo­
csátkozni a változtatás iránt az illető fe­
lekezetiéi, vagy pedig a kormány tetszésére 
kellene bízni, hogy a változtatásra az en­
gedélyt megadja-e vagy nem ?

A néhai b. Eötvös vall. és közokt. mi­
niszter által a vallás szabad gyakorlatáról 
1869-ben előterjesztett törvényjavaslatban 
mind a vallásfelekezetek szabadsága (4. §.) 
mind az állam felügyeleti joga (5. §.) csak 
általánosságban van kimondva. Azonban, 
ha a törvény nem határozza meg részlete­
sebben azon feltételeket, melyek alatt, s 
azon korlátokat, melyek között a hitfele­
kezetek szabadságukat élvezhetik, és a me­
lyek megtartására a kormánynak felügyi 1- 
nie kell : akkor egyfelől a kormánynak 
nincs a felekezetekkel szemben kellő tám­
pontja, melyre szükség esetén erélyes, de 
egyszersmind alkotmányos eljárását ala­
píthatná; másfelől jiedig az illető felekeze­
tek nincsenek biztosítva azon lehetőség el­
len, hogy az államkormány esetleg önké­
nyes m jár el irányukban.

Ezen okoknál fogva a bizottság az ál­
tala benyújtott törvényjavaslatban az el­
lenőrzés és felügyelet azon módozatát 
ajanlja, a mely szerint bármely hitfeleke­
zet minden előleges engedély vagy tör­
vényben beczikkelyezés nélkül, a kormány­
nál való eg) szerű bejelentéssel szabadon 
alakulhat, de a törvényben részletesen le­
gyenek megállapítva azon feltételek, ame­
lyek alatt a hazában létezhetik, valamint 
azon korlátok, a melyek között azontúl is 
egész egyházi életének mozognia lehet. — 
11a az illetők által a törvényből előre tud­
ható ezen feltételeknek (akár uj alaku­
lásnál, akár változásnál) elég van téve, 
a kormány tartozik elismerni a hitfe­
lekezet törvényes létezését; az elisme­
rést csak akkor tagadhatván meg, vagy 
kifogást csak akkor tehetvén, ha a 
törvény követelményét látja megsértve. 
Ez utóbbi esetben azonban, ha az illető 
félekezet hívei azon meggyőződésben van­
nak, hogy a törvény rendeletéinek eleget 
tettek; akkor a köztük és a kormány kö­
zött levő nézeteltérés csak a törvény értel­
mezésével dönthető el, s ennélfogva a 10. 
§. értelmében a törvényhozás körébe tar­
tozik.

Hasonló indokokból vannak a javaslat­
ban korvonalozva az egyházi élet azon többi 
mozzanatai is, melyekre az állam főfel­
ügyeletének ki kell terjeszkedni. Némelyek 
nézete szerint a vallásszabadságról szóló 
törvényben a felekezetek egyházi életének 
gyakorlására semmi közelebbi feltételt, 
semmi tiltó vagy korlátozó rendeletét nem 
kellene mintegy praeventiv rendszabályul 
kijelölni, hanem miként állítólag az észak­
amerikai egyesült államokban történik, 
egyszerűen ki kellene mondani, hogy a tör­
vények sérelme nélkül szabadon alakulhat 
és működhetik bármely vallásfelekezet, és 
ezután az állam csak esetről esetre és utó­
lagosan torolná meg a netalán elkövetett 
egyes törvénysértéseket.

Azonban eltekintve attól, hogy az egye­
sült államoknak az egyházi viszonyokat 
illetőleg is mind történelmi múltjuk, mind 
jelen állapotuk annyira eltérő a mienktől, 
hogy a két állam között nem mutatható ki 
analógia, elannyira, hogy ha mi intézkedé­
seinkben már most ugyanazon formákat 
alkalmaznék, félő, hogy ez a gyakorlatban 
ellenkező eredményre vezetne itt, mint ott; 
de ettől eltekintve is megkell jegyeznünk, 
hogy az egyesült államokban, ha nem is 
vallásügyi törvényekben, hanem egyéb 
törvényekben van intézkedés több oly ide 
vonatkozó ügyekre, melyekről nekünk tör­
vényünk nem lévén, ezen javaslatban kell 
a vallásszabadsággal egyidejűleg intéz­
kedni.

Egyébiránt társadalmi életben és ál­
lamban sem az egyesek, sem a bármiféle 
testületek, tehát a vallásfelekezeti testüle­
tek is egészen korlátlan szabadságot nem 
élvezhetnek. E tekintetben az elérhető czél 
és a fődolog csak az, hogy először e sza­
badság semmiben se korlátoztassék erő­
sebben, mint a mennyire az állam bizton­
sága, a polgárok egyéb jogai és más val­
lásfelekezeteknek szintén biztosítandó sza­
badsága, okvetlenül követelik ; másodszor 
az, hogy e korlátozás ne hatoljon be a hit­
nek, a vallási életnek belső körébe, és végre 
harmadszor az, hogy ezen szükséges korlá­
tozás törvényben állapíttassák meg s ne 
bizassék p. o. a kormányoknak esetleg ön­
kényéből gyakorolható tetszés szerinti el­
járásra.

E három szempont volt irányadó a ja­
vaslat mindazon határozatainak megálla­
pításánál, melyek a vallásfelekezetek irá­
nyában tiltó vagy korlátozó rendeleteket 
foglalnak magukban és ezen határozatok 
sehol sem tartalmazzák a vallási hitnek 
vagy az ennek körében mozgó tulajdon- 
képeni egyházi életnek megszorítását, ha­
nem részint olyan ügyekre vonatkoznak, 
melyeknek jogi vagy politikai következé­
sei vannak, részint pedig azon korlátokat 
törekednek kimutatni, melyek a vallási és 
politikai életet a dolog természete szerint 
elválasztják s az egyházak, melyeken ha 
túllépnének, már az állam körébe avatkoz­
nának. Egy szóval ép oly mértékben igye­
keztünk biztosítani a nemzet állami és 
polgári szabadságát az egyházi testületek­
kel szemben mint viszont a hitnek s val­
lási életnek szebadságát a politikai uralom 
beavatkozása ellen.

5. Ámde a fentebb előadott elveket ha­
zánkban egyszerre és valamennyi hitfele­
kezet irányában, nemcsak egyenlő mérv­
ben, hanem egyszersmind egyformán érvé­
nyesíteni, ha az állam hatalmával kivihető 
volna is, czélra vezető semmiesetre sem 
lenne. A már eddig is törvényesen létező 
hitfelekezeteknek mind a társadalomban 
meggyökerezett hagyományos intézmé­
nyeik, s ez intézmények alapelvei mind 
külső viszonyaik, mind az állammal sok

százados történeti alakulásokban kiképzo- 
dött összeköttetéseik oly lényegesen kü­
lönböznek egymástól, — továbbá ezen kü­
lönleges sajátságaik oly sokféle szálakkal 
s oly mélyen fűződnek a nemzet egyéb vi­
szonyaiba, és az állam érdekeihez: hogy 
ha mindezen sajátlagosságokat egyszerre 
megszüntetni és az államnak valamennyi, 
a római katholika, a görög keleti és a kü­
lönböző protestáns egyházak, a zsidók, sőt 
még a jövőben keletkező felekezetek irá­
nyában egyforma jogviszonyát akarnok 
megállapítani, ily eljárás a helyett, hogy a 
szabadságot megnyugtatóan biztosítaná, és 
a viszonyokat rendezné, inkább ép úgy 
megzavarná az alkui; érdekeit, mint meg­
zavarná maguknak a hitfelekezeteknek ele­
idét s egymáshoz való békés viszonyát.

A lényegesen egyenetlen tényezőknek, 
egyenetlen erőknek s eltérő irányzatok­
nak külsőleg is egyenlő azaz egyforma jog­
viszony alá helyezése, vagy epen erősza­
kolása : a gyakorlatban a legnagyobbegyen­
lőtlenséget, sőt egyik vagy másik irány­
ban a szabadság veszélyeztetését eredmé­
nyezné. — Azonban ily irányú gyöke­
res átalakításokra már azért sincs a 
jelen ügyben szükség, mert az ország min­
den polgárának és valamennyi már létező 
vagy ezentúl keletkezendő hitfelekezet- 
nek vallási teljes szabadságát és hite 
gyakorlatában való egyenjogú­
ságát megadhatjuk a nélkül, hogy akár 
a görög keleti s a protestáns egyházaknak 
törvényeinkben eddig biztosított önkor­
mányzatát kellene megszüntetnünk, akár 
ezen, meg a római s görög kath. egyhá­
zaknak az állammal eddig kifejlett viszo­
nyát az előjogok megszüntetésén kivül is 
lényegesen változtatnunk kellene.

Ennélfogva a bizottság javaslatának 
megállapításában a lehető legnagyobb kí­
mélettel járt el a törvényesen bevett egy­
házak fennálló intézményei iránt 3 ezekre 
az általunk benyújtott javaslat határoza­
tai csakis annyiban hatnak módositólag, a 
mennyiben azt a megváltozott viszonyok 
s a vallásszabadságnak általános kiter­
jesztése elkerülhetlenné teszik. Ugyanazon 
okokból volt kénytelen a bizottság felven­
ni az Ö-ik §-ba azon intézkedést, a mely 
szerint az államnak a római és görög ka- 
tholikus egyházak iránt eddig gyakor­
lott jogai továbbra is fenntartattak, 
mig ezen egyházak szintén az önkor­
mányzat alapján nem szervezkednek s ez 
iránt a törvényhozás külön törvénynyel 
nem intézkedik.

Ezen intézkedés a nevezett egyházak­
nak az állammal szoros összeköttetésükben 
századokon át kifejlett viszonyaiknál fogva 
elkerülhetlenül szükséges mindaddig, mig 
ez egyházak önmaguk nem helyezkednek 
oly alapra, mint a melyen az állam a többi 
vallásfelekezeteknek, is teljes önkormány­
zatot engedhetett. Es ezen esetben is ezen 
egyházaknak az állammal való szövevé­
nyes jogviszonyait külön törvénynyel kei­
lend újra rendezni.

A bizottság is óhajtja, hogy a kath. 
egyház önkormányzati szervezete minél 
előbb jöjjön létre, és kívánja, hogy a kor­
mány is a mennyire rajta áll, ezt előmoz­
dítsa. Egyébiránt a benyújtott javaslatban 
a már létező hitfelekezetek intézményeinek 
s jogviszonyainak kímélettel méltánylása 
sem a vallás általános szabadságát, — mint 
fölebb előadtuk, — nem akadályozza, sem 
a felekezetek között a javaslatban kimon­
dott egyenjogúság elvével nem ellenkezik. 
Nem ellenkezik legalább a dolog lényegé­
ben, — mert a jogegyenlőség elve itt csak 
oly értelemben valósítható, hogy egyenlő 
mértékben legyen jogosított mindegyik 
hitfelekezet vallásának s egyházi életenek 
saját elvei szerinti gyakorlatára, 
és hogy egyenlő mértékben legyenek az 
állam jogai s érdekei, és a polgárok sza­
badsága biztosítva a különböző hitfeleke- 
zetekkel szemben.

De épen ez a valódi jogegyenlőség 
nem volna elérhető a jogviszonyok teljes 
egyformasága által. Ezért van a javaslat 
5-dik szakaszában őszintén kimondva, hogy 
„a hitfelekezetek jogok és kötelességekre 
nézve egymás között és az állam irányában 
egyenlők a jelen törvény értelmében.“

6. Végre a javaslat megállapításánál 
azt is szem előtt tartotta a bizottság, hogy 
ha az államnak mint politikai hatalomnak 
nem kell is a vallási ügyekbe avatkozni, 
de a polgárok vallásossága s vallási érzüle­
tük által táplált erkölcsisége, mindenesetre 
egyik nagy és üdvös tényezője mind a tár­
sadalmi rendnek, mind magának az állami 
életnek. Ezért az államnak a vallásosság és 
erkölcsösség fejlesztésére ezélzó egyháza­
kat a mennyire a hit körébe avatkozás 
nélkül teheti, oltalma és védelme alá kell 
fogadnia.

Ezen alapelveket igyekeztünk érvénye­
síteni a mellékelt törvényjavaslatnak úgy 
egész tervezetében, s gondolatmenetében, 
mint részleteiben. A javaslat minden egyes 
szakaszaiban foglalt határozatok mennyire 
következnek szükségkép a fenntebb elő­
adott alapelvekből, s mennyire felelnek 
meg jelen szerkezetükben annak a czélnak, 
hogy azon eszmék általuk valósittassanak : 
annak a kimutatására sokkal terjedelme­
sebb előadás kivántatnék, mint jelentésünk 
köre megenged. Különben is az egyes sza­
kaszoknak az elfogadott alapelvek szem­
pontjából megbirálása a javaslat részletes 
tárgyalására tartozik. Végül azt kell még 
csak megjegyeznünk, hogy a javaslatban 
a kiszabott tilalmaknak s általában e tör­
vény rendeletéinek netaláni áthágásaira 
azért nincsen megfelelő fenyítésekről gon­
doskodva, mivel a bizottság véleménye 
szerint az idetartozó ügyekben elkövethető 
törvénysértések ellen is, a mennyiben azok 
fenyitő megtorlást igényelnek ; a közvendé- 
szeti illetőleg a büntetőtörvénykönyvben 
keilend intézkedni.

Budapesten, ápr. 26-án. Házmán Fe- 
rencz a bizottság elnöke. Molnár Aladár 
a bizottság előadója.

Vidéki levelezés.
Miskolcz ápril 27.

A miskolezi önkéntes tüzoltó-egylet.f. 
évi augusztus hó 16-ára határozta zászló- 
szentelési ünnepélyének megtartását, mely 
alkalomra zászlóanyának Lichtenstein Jó­
zsef ur müveit és bájos nejét, sz. Darvas 
Malvin úrnőt választotta meg.

Az önkéntes tűzoltó-egyletnek ezen ta­

pintatos választásához csak gratulálha­
tunk, mert egy zászlóanyának sok minden­
nel meg kell áldva lennie, ha e megtisztel­
tetésnek, — melyre mások is vágyakoztak, 
kellően megfelelni akar. A tűzoltó-egylet 
zászlóját Dominkovics Mária urhölgy el­
nöklete alatt alakult száz miskolezi leány­
ból álló „tűzoltó pártoló leány-egylet“ ké­
szítette s a adta által ünnepélyességgel. Ha 
vissza gondolunk azon időre, midőn Mis­
kolcz városa csak két gyarló fecskendő és 
négy szuette tengelyű vizeshordóval ren­
delkezett, s ezek is minden használat alkal­
mával elromlottak, összetörtek, hálátlanok 
lennénk tűzoltóink ránt, ha tagadhatatlan 
érdemeiket úgy a tűzoltás körül, mint a 
tűzoltó szerek kezelése és gondozása körül 
el nem ismernénk, s nekik ezért köszönetét 
nem szavaznánk.

Hogy mennyire feleltek meg tüzoltóink 
nemes és szép feladatuknak, mutatja azon 
körülmény, hogy az egylet rövid fennállá­
sa óta 45 — 50 tüzet oltott el szerencsésen 
és gyorsan ; többször szélvészben, néhaegy- 
egy hétig minden nap, egy alkalommal pe­
dig, midőn városunk három helyen is égett 
egyszerre. Hogy mit tesz az Miskolczon 
tüzet oltani, csak az tudja, ki városunkat s 
annak körülményeit ismeri. Emberéletet 
tudtommal négyszer mentettek meg. Cso­
dálatos jelenség, hogy mig városunkban, a 
tetemvári és avasi pinczemulatságot kivé­
ve, az indolentiának, mely társadalmi éle­
tünkön mint métely rágódik, minden áldo­
zatul esik, addig a tűzoltó-egylet gyarapo­
dik és előre halad. Hála a gondviselőnek, 
hogy igy van. Az önkéntes tűzoltók számát 
körülbelül százra lehet tenni, mindnyájan 
az intelligens osztály tagjai, telve tűzzel és 
kitartó buzgalommal. Vannak alapitó, pár­
toló tagok is, kik az egyletet egyszersmin- 
denkorra, és évenkint segélik, mely körül­
mény lehetségessé teszi, hogy a város sub- 
ventiója hozzájárulásával 8 fizetéses rendes 
tűzoltó tartathatik. Gyarapítják az egylet 
tőkéjét a műkedvelői előadások s bálok is, 
melyek egyszer-másszor már nem megve­
tendő összegeket szolgáltattak. Ily műked­
velői három előadás volt f. hó 23. 24. és 25- 
én is, mely az egyletnek majd 800 frtot jöve­
delmezett.

Kocz-Palóczi Judith asszonyé az ér­
dem ezen előadások rendezése és szervezése 
körül, az elismerés legszebb koszorúja azon­
ban Blaháné Lujza pesti művésznőt illeti, 
ki a jótékony czél iránti tekintetből szives 
volt hozzánk eljönni, minden dij nélkül ját­
szani, fogadja a t. művésznő szivességeért 
s jóságáért forró köszönetünket, s legyen 
meggyőződve, hogy azon szeretet és ra­
gaszkodás, melylyel irányában mindig visel­
tettünk állandó lesz.

Végül mint legújabbal jelenthetem, 
hogy a tiszáninneni reform, egyházkerület 
superintendensc, főtisztelendő és nagyságos 
kir. tanácsos Kun Bertalan ur e napokban 
ünnepelte meg miskolezi lelkészségének 25. 
évét, mely alkalommal is a számos tisztel­
gőkkel megtelt háza, az üdvözletek és jó 
kivánatok színhelye volt. r. 1.

KÜLFÖLD.
Franeziaország helyzete és Gambetta.

Budapest, ápr. 29.
A franczia nemzetgyűlés nem sokára 

újra összeül. A franczia kormánysajtó nyi­
latkozataiból azon aggodalmas kérdést 
lehet kiolvasni, vájjon támogatni fogja e 
ama többség, mely az alkotmánytörvénye­
ket létrehozta, Buffet-t vagy nem; s ha 
nem, megnyeri-e Buffet a jobboldal támo­
gatását az elvesztett baloldali szavazatok 
helyébe? E kettős kérdés igen nagy fon­
tosságú , miután ettől függ a jelenlegi 
franczia kabinet további fenmaradása. Arról 
van szó, vájjon fenállhat-e az első kormány 
mely az alkotmány-törvények keresztül­
vitelével van megbízva, vagy közelebbről 
megbukik ugyanazon emberek csapásai 
alatt, kik e kabinetet lelkesülten üdvözöl­
ték. Nagy illusio volna azt képzelni, hogy 
a baloldal önleküzdés nélkül támogathatja 
a Buffet-Dufaure kabinet politikáját. Más­
felől azonban az is áll, hogy támogatnia 
kellene azt, ha saját érdekét és a köztársa­
ság ügyét helyesen felfogta.

De tekintetbe kell venni a pártok tü­
relmetlenségét és a radikálisok forró óhaj­
tását, hogy megnyitva lássák maguk előtt 
a paradicsom kapuit, a melyből ki vannak 
tiltva és melynek élvezetével két év óta 
kecsegtetik magukat. Nem lehet tagadni, 
hogy Buffet nézetei és a baloldal eszméi 
közt roppant örvény fekszik. Bnffetnek a 
társadalomról és annak alapelveiről oly 
vézetei vannak, melyeket a radikális Pro­
gramm kereken tagad. O a baloldallal az 
az alkotmánytörvények terén találkozott, 
és ugyan e törvények miatt elvált a jobb­
oldaltól.

De e találkozás és az elválás 
esetleges volt saz egyetértés 
az egyikkel, a véleménykülönb­
ség a másik párttal, az alkot­
mánytörvények létrehozása 
után újra megszűnt.

Buffet a február 25-iki majoritáshoz 
csatlakozott, mert belátta, hogy a nemzet­
gyűlésnek okvetlenül valamit alkotnia 
kell, különben, ha megmarad a negatió te­
rén, a jövő választások IV. Napóleon és 
Gambetta zászlóinak adják a győzelmet.

A mit tett, a mérsékelt elemek érde­
keben tette. Most az a kérdés, ha vájjon a 
baloldalnak lesz-e elég türelme a kor­
mányt, melynek elvei az övéivel ellenkez­
nek, csupán a respublika fenntartása érde­
kében — támogatni ?

Gambetta belátta e támogatás szüksé­
gét és a belleville-i radikálisoknak tartott 
beszéde, a radikális párt megnyugtatására 
lett elmondva. Gambetta nagy ügyesség­
gel oldotta meg feladatát s még a senatusi 
intézmény létrehozását is megtapsoltatta 
a belleville-i radikálisok által. Beszédjét
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hallgatói érzelmeihez alkalmazta, de nagy 
phrasisok hangoztatása után, hallgatóitól 
cserébe praktikus engedményeket követelt.

Gambetta azt mondja, hog y a 
febr. 25-ki alkotmányt eszközül 
kell felhasználni a felszabadu­
lásra és hogy soha ennél hatha­
tósabb eszközzel nem bírt a radi­
cal i s p á r t c.zéljainak elérésére- 
Az egész hosszú beszed veleje e néhány 
szóban rejlik.

Kérdés, vájjon a radical is párt elfogad­
ja-e a Gambetta által jelzett taktikát, vagy 
nem. Annyi azonban már tény, hogy e be­
széd után, még azon esetben is, ha a radi­
cal is párt visszautasítja Gambetta ajánla­
tát, ez utóbbi a mérsékelt elemekhez köze­
ledett, s azoktól többé alig válhat el. Te­
kintve Gambetta befolyását a demokrata 
pártra, az említett tény a Buffet-Dufaure- 
kormány állását egyelőre megerősíti.

A spanyol harcztéren közel 
van a nagy döntő actió pillanata, mely Es­
teiül mellett fog végbemenni. Az északi 
hadsereg készületeket tesz támadásra, es 
a carlistak várják azt. A csata kemény 
lesz, mert a rendes hadsereg kétségbevon- 
hatlan főlényét ellensúlyozza a positiók és 
erődítések hatalmas volta, melyeket a car- 
listák több mint 12 kilométernyi terjede­
lemben elfoglalva tartanak. A carlistak 
felhasználták az összes a vidék által nyúj­
tott természetes védelmi eszközöket. IIosz- 
szu árkok sora és kereszttüzü ágyutelepek 
védik a carhsták positióit, és födözik a 
visszavonulásra szolgálható utat, mely az 
Amescuasba vezet. Mindazáltal a kormány 
és ennek tábornokai meg vannak győződ­
ve, hoirv seregük most képes a carlisták 
position elfoglalni.

Don Carlos híveinek veresége véget 
vetne a háborúnak, mert a carlista párt 
azon fontos töredéke, mely a békét óhajtja 
s csak félelemből nem lép tel cselekvőleg, 
ez esetben azonnal telül kerekednék és az 
ellenségeskedés befejezését követelné. Ha 
a kormány seregének első támadása nem 
sikerül, jelenlegi positióiba visszatérhet, 
melyek ép e czélból meg is erősittettek.

Berlin, április 27. (Eredeti levél.) 
Itteni kormánykörökben nagy feszültség­
gel várják az orosz czár látogatását, mely 
alkalmul szolgáland egy béketünte­
tésre. Az utolsó hírlapi izgalmak a ny­
íl) ira felzavarták a kedélyeket, hogy most 
már sem a hivatalos dementiknek, sem 
Francziaország túlságosan hangoztatott bé- 
keszeretetének nem akar hitelt adni a kö­
zönség. Bizonyos nyugtalanság észlelhető, 
és a bizalom a béke iránt sehogy sem akar 
lábra kapni. A berlini és pétervári kor­
mányok egyaránt igyekeznek az aggodal­
makat eloszlatni. Az orosz czár jelenlétét 
Berlinben arra akarják felhasználni, hogy 
az északi hatalmak békeszövetsége újabb 
megerősítést nyerjen.

Ez ügyben a három császári 
udvarnál már diplomatiai be­
szélgetések folytak, hanem hogy 
minő alakban tog a beket ii n t e- 
té# történni, azt még ez óráig nem tudhat­
ni. Manteutiel tábornok van kijelelve, hogy 
Vilmos császár nevében fogadja az ország 
határán Sándor czárt. A német korona- 
herczeg találkozása Viktor Emanuellel a 
mai nap legérdekesebb eseménye s bizton 
remélik Berlinben, hogy végre is létrejő 
Német- és Olaszország közt az egyezmény, 
mely szerint a hatalmak törvényes garan- 
tiát nyernek a Vatikán forradalmi özeiméi­
nek visszatorlására.

Nehány nap óta a vendéglőkben szá­
mos rendőri kutatás történt az ujonan ér­
kezett idegenek ellen, miután az orosz 
rendőrség azt jelenté, hogy egy titkos tár­
saság tagja, kinek merénylet! terveket tu­
lajdonítanak, Berlinbe utazott.

Újdonságok.
Budapest, április 29.

Hivatalos. Kinereztettek: a fiumei tengerészeti 
hatóság által Has sich András Costrena St.-Lu- 
ciából, Fiam in János Abbáziából, Fér lan 
Jáezint Fiúméból, fiiról inicli Komán Lussin- 
piccolóból, Sabl ich Jakab Costrena St.-l.uciá- 
ból, hajókapitányokká; — Giurcovich Antal 
Abbáziából, T umpich József Pecchinéböl, 
V1 adiscovieh Sámuel Voloscából, Zvitáno- 
vich Iíocco Lussinpiccolóból, hajóhadnagyokká; 
— K á t z Albert VII. osztályú adótisztté a kö­
rösbányai adóhivatalhoz.

Pályázatik: irnoki állomások a sz.-udvar­
hely i törvényszék telekkönyvi osztályánál, to­
vábbá a székesfehérvári, budapestvidéki, makói 
és a karansebesi törvényszékeknél: — bírósági 
végrehajtói állomás a temesvári törvényszék 
területén levő uj-aradi járásbíróságnál.

Király Ő felsége utazását az almissai pá­
lyaudvarban kellemetlen esemény ke zavarta 
meg. O felségét, Podesta, a nemzetiségi 
párt képviselője üdvözölte szláv nyelven. 
Beszéde közben a tömegből egy autono- 
mista elkiáltotta magát ojasz nyelven: „Ne 
higyjen neki felséged. O egy szemtelen 
csaló.“ Képzelhetni e jelenet hatását. A 
rendőrök azonnal megkötözték nem Podes- 
tát hanem a szerencsétlen közbekiáltót, és 
elcsukták.

József főherczeg Brazil iából póni lovakat 
rendelt meg gyermekei számára s a lovak 
már meg is érkeztek. A főherczeg gyer­
mekei nagy elragadtatással fogadták a kis 
állatokat, melyek a boltokban árult falo­
vaknál alig valamivel nagyobbak. A kis 
lovak először a várba szállíttattak és on­
nan Alcsuthra kerülnek a főherczeg birto­
kára. Alcsuthról már bejött a kocsis és 
elbámult, mikor mutatták neki a lovakat, 
melyekre ezután őrködnie kell. „Hát ezek 
is lovak?“ kérdé a kocsis, és egészen elszo­
morodott, hogy most ilyen „apró jószágok“ 
mellé degredáltatik.

A budapesti zenekedvelők egylete tegnapi 
2-dik nagy hangversenye igen fényesen 
sikerült. Az előhaladt idény daczára is, a 
bálvány-utezai terem egészen megtelt s az 
előadott darabok is mind teljes sikert arat­
tak. Mióta ez egylet Káldy Gyula kar­
nagy vezetése alatt áll, oly igen nagy hala 
dást tanúsít, melyet csak örömmel konsta­
tálunk. Az előadott műdarabok mind új­
donságok voltak, melyek ezúttal először 
kerültek előadásra. Gluck „Iphigénia nyi­

tánya“ zenekarra, érdekes zeneirodalmi 
régiség és sok praecisióval adatott elő. 
Berlioz „Távoliét“ czimü dalát zenekar- 
kisérettel Bacsó Luiza k. a. szép alt 
hangon s kifejezéssel énekelte. Bartay 
Edesyniphoniájábó 1 két részlet („Andante“ 
és „Scherzo“) osztatlan tetszésben részesült 
s szerzőt zajos tapsok közt hívta ki több­
ször a közönség. E részletek szépen van­
nak kidolgozva s hatással hangszerelve s e 
részletek után Ítélve, valóban érdemes volna 
az egészet is bemutatni egy philharmoniai 
hangverseny alkalmával. A közönség meg­
győződhetett ezúttal, hogy e művet eddig 
is méltatlanság volt a nyilvánosság teréről 
leszorítani. Végül Mendelssohn „Krisztus“ 
czimü, be nem fejezett oratóriumából adat­
tak elő részletek vegyes kar-, zenekar- s 
magán négyesre, melyek kiváló szépségük 
s költői hangulatukkal valóban felvilla­
nyozó hatást gyakoroltak. Az előadás is 
kitűnő volt. A magánrészt Pauli énekelte 
köztetszés mellett.

Horváth János volt honvédezredes teme­
tése ina négy órakor ment végbe nagyszá­
mú közönség részvétele mellett. A halotti 
kápolnában diszes ravatalon állt az ercz- 
koporsó, melyen az elhunytnak ezredesi 
honvédcsákója és kardja feküdt. A koporsó 
körül égő fáklyákkal a régi honvédbajtár- 
sak álltak, legközelebb pedig állott az el­
hunyt tüzérhadnagy fia; az országos hon­
védbizottmány teljes számban volt jelen ; 
képviselve volt a budai, pesti, váczi és a 
pozsonyi honvéd-egylet.

Borzasztó gyilkosság és öngyilkossági kísér­
let. Makói levelezőnk Írja : Mészáros Mi­
hály földeáki földmivelő feleségétől, Bálint 
Veronikától négy éves házas együttlét 
után néhány hó óla különválva élt. A férj 
többször kérte feleségét, hogy térjen visz- 
sza; a nő azonban a férj kérelmét olyany- 
nyira nem teljesítette, hogy Földeákról 
Makóra jött és Makón Cz. családjához 
szolgálatba állott. Folyó hó 26-án délután 
Mészáros Mihály Földeákról Makóra jött, 
felkereste feleségét Cz. házánál és ismé­
telve kérte a hazatérésre, a nő azonbai ez 
alkalommal is határozott tagadó választ 
adott. Ez okból a férj nagyra tökélte el 
magát. Még az nap délután Cz. házánál 
elbújva, lesbe állott s egészen másnap haj­
nalig várt; ekkor nyílt kedvező alkalom 
iszonyatos tettének véghez vitelére, midőn 
felesége benn tészta dagasztással volt el­
foglalva. A férj belopózott, a nőt hátulról 
orozva megtámadta és egy borotvával a 
gége-főiitértől hátrafelé a nyakszirtig oly 
mély vágást ejtett rajta, hogy a szeren­
csétlen asszony néhány jajkiáltás után 
halva rogyott össze. A nagy jajgatásra Cz. 
álmából felverve a konyhába szalad. A 
szerencsétlen asszony már csak annyit tu­
dott mondani, hogy férje gyilkolta meg. 
E közben a gyilkos előbbi rejtőkébe osont, 
és ott öngyilkossági szándékból gégéjét bics­
kával elmetszette. Hosszas keresés után vé­
rében fekve feltaláltatott és a rendőrség ál­
tal csanádmegyei közkórházba szállíttatott, 
hol iszonyatos tettét, a mennyire beszélni 
cépes volt, nyugodtan bevallotta. Tettének 
valódi indokát felgyógyulása után — mi­
hez kevés a remény — a vizsgálat deri- 
tendi ki.

Hogy is mondta nagy Napoleon? A sakk 
komoly dolognak, játék ; játéknak meg 
komolv. És mégis vannak, kik bámulatos 
szenvedélylyel űzik. 1859-ben egy pforz- 
heimi (Baden) sakkista egy new-yorki já­
tékossal elkezdett egy versenyjátszmát. A 
játszimét tizenhat évi tusa után a napok­
ban bevégezték; a new-yorki győzött. — 
A húzások posta utján közvet itt ettek a két 
játékos között.

Nem mindennapi. Kapáról következő 
gyászjelentés érkezett: Ü dv az olvasónak ! 
Poszner Gábor barátunk, elvtársunk nincs 
többé ! Testi szenvedések és a haza sorsa 
feletti kétségbeesés megtörték erős lelkét. 
Önmaga vetett véget örömtelen életének. 
Ne Ítélje el senki ez embert, ki nem kívánt 
élni, miután reményei meghaltak. Holnap 
szerdán délutáni 3 órakor temetjük el ba­
rátunk hült tetemeit. Kassán, 1875. ápr. 
27 én Aludjék békében 1

K ..... k. aláírással levél érkezett hoz­
zánk, mely a fölött panaszkodik, hogy a 
vigarda pinezérei gorombák. A vád öniga­
zolására azt hozza fel. K. K„ hogy egyik 
vidéki ismerőse egy ottani pinezért „meg­
tegezett“, mit az visszautasított. Mi ebben 
nem látunk semmi gorombaságot. A pin- 
ezér fizetett szolga, de nem inas. Anélkül, 
hogy vörös pipás demokratasággal kendőz­
nek magunkat, védniink kell a pinezérha- 
dat kikben némely teinsur olyan személye­
ket lát, kiket öt krajezár borravalóért le­
tegezhet, leszamarazhat. A „közönség kö­
réből“ c ak oly panaszokat adhatunk, 
melyek jogosak vagy legalább azoknak 
látszanak.

Don Alphonso herczegre, mint tegnap 
irtuk, nagyon rájár a diák- és a népharag 
Gráczban. Tegnap valóságos forradalom 
hatotta át e szép Penzionopolist. Midőn a 
fenség neje, Donna Blanca, kocsijából 
kilépett, hogy a székesegyházba menjen, 
gunyoros köszöntések hangzottak, melye­
ket : „pereat“ és „a basso“ kiáltások követ­
tek. A herczeg egy ideig nyugodtan szemlélte 
monocliján keresztül a rokonszenvtelen 
fiatalságot. A tömeg azonban nőttön-nőtt, 
s azzal együtt az izgatottság. A zendülők 
megközelítették a herczeget, s mint egyik 
bécsi lapnak távirják, ököl- és botcsapáso­
kat is mértek rá. A városi őrség csak egy 
csepp volt a tengerben. A helyszínre ren­
delt hu-zárságot kőzáporral fogadták, mely 
erre attaqueban ment a tömegnek. Sok 
huszár és a zajongók közül is sokan meg­
sérültek. A rajzó népet egy század gyalog­
ság szuronya oszlatta szét.

A ezéllövészet a lipótmezei katonai lövöl­
dében még e hét végén meg fogván kez­
detni, nehogy a járó-kelők, vagy a közelben 
lakók lőtavolba, vagy a lőtérbe jöjjenek, 
szerencsétlenség kikerülése végett szüksé­
gesnek találta a katonai parancsnokság, 
hogy a ezéllövészet ideje alatt intőjelvé­
nyül egy nagy feketesárga zászló tűzes­
sék ki.

Helyi hírek.
A fővárosi földadó bizottságok. A pénz­

ügyminiszter felszólította a várost a kerü­
leti és községi földadóbizottságok megvá­
lasztására. A kerületi bizottságba válasz­
tandó 4 tag és 4 póttag a kijelölő választ­
mánykijelölése alapján választatika választ-

mány tehát közelebb egybe fog hivatni. A 
községi földadóbizottság tárgyában a ta­
nács külön javaslatot teend a közgyűlésnek.

A regale dijakról szóló u szabályzatot a 
belügyminiszter még nem hagyta helyben. 
A tanács azt rendelte tehát el, hogy az 
italmérések összeírása a régi szabályzat 
szerint eszközöltessék, t. i. osztályok sze­
rint. E rendszer mellett sokszor előfordult, 
hogy egyes ital mérők kelleténél alsóbb ősz - 
tályba soroztalak, vagy jól osztályoztat- 
tak ugyan az összeírásnál, de a kerületi 
elöljáróságok által ismét alsóbb osztályba 
vétettek fel. A tanács figyelmeztette tehát 
a kerületi elöljáróságokat, hogy az össze­
írást pontosan és a város érdekeinek meg- 
felelőleg eszközöljék. Intézkedés történt, 
hogy a kültelki italmérők is összeirassanak.

Á városligeti színkör, (az, mely az Ist- 
vánmezőhöz közel esik) oly rozzant álla­
potban van, hogy a mérnöki hivatal kény­
szerítve érezte magát figyelmeztetni a ta­
nácsot, hogy inig a bódé ki nem javittatik, 
közbiztonsági tekintetekből tiltsa el benne 
az előadásokat. Az épületen szükséges ja­
vítás 740 frtba kerül, s minthogy a színkört 
a varietési részvénytársaság bírja bérben, 
azért a javítást a mérnöki hivatal felügye 
lete alatt annak kell eszközölnie.

Egyletek, társulatok.
Magyar siketnémák országos szövetsége van

alakulóban s e tárgyban jövő hó 16-ára, 
pünkösd vasárnapjára vannak az érdekeltek 
összehiva Váczra, hol a közgyűlés, melynek 
egyedüli tárgyát az erre vonatkozó tárgya­
lások fogják képezni, az országos siketné­
mák intézetének tágas vizsgáló termében 
fog megtartatni. A kezdeményezés érdemé 
e részben a Budapesten és Váczon a leg­
utóbbi időben alakult úgynevezett siket- 
némák önképző társaskörét illeti meg, 
melynek tagjai kezdeményezték s tőlük 
kitelhető módon igyekeznek is létesíteni 
a magyar siketnémák országos szövetségét.

Athletika. Báró Edelsheirn Gyű lay kato­
nai főparancsnok, az athletikai klub vá­
lasztmányának megken sésére a legnagyobb 
készséggel engedte át az újépület! katonai 
gyakorló tért — a május fi án tartandó 
athletikai viadalokra és versenyekre. A 
klub választmánya egy küldöttség által e 
versenyekre külön József főherczeget, Ko- 
burg főherczeget, br. Wenckheim Béla 
miniszterelnököt, br. Edelsheirn Gyulay 
főparancsnokot és T re fort Ágoston kul­
tuszminisztert meg fogja hívni.

A képzőművészeti társulat választmánya, 
hivatkozva a közgyűlés elé terjesztett ki­
merítő jelentésében kifejtett indokokra, 
közzéteszi, hogy a pénzügyminisztérium 
engedélyét kinyervén, a május 1-ére kitű­
zött sorsolás elhalasztatik. A sorsolás 
idejéről annak idején értesittetni fog a 
közönség.

Nemzeti színház. Ma, pénteken, ápr. 30-kán : 
másodszor: „Fiúmét öröksége1*. Vígjáték 3 felv. 
írták : Barriere Theodor és Capendu E. Fordí­
totta Feleky József.

Táviratok.

Ragusa, * ápr. 28. Ö felsége reggel 5 
órakor elutazott Slamoból és másfél órai 
hajózás után elérkezett a stagnoi csator­
nába, hol a „Miramare“ horgonyt vetett. 
A király és kísérete két nagy csónakon a 
szárazföld és Sabioncelló félsziget közti 
csatornában lobogókkal jelzett irányban 
ti tag no felé eveztetett, hol a lakosság igen 
szívesen fogadta. 0 felsége bámulattal 
szemlélte a bájos fekvésű Stagnó-t, melyet 
a ragusaiak által épített, a francziák által 
helyreállított, de később egészen elhagyott 
várerőditések külső támadások ellen véde­
nek. Midőn ő felsége partra szállt, a stag- 
nói podesta fogadta, és a lakosság lelkese­
detten üdvözölte. Gazdag festői öltözetű 
fegyveresek kisérték ő felségét, ki a szo­
kásos fogadás után a templomot, az isko­
lát és a kincstári talinákat meglátogatta 
és másfélórai időzés s a legszivélyesebb 
búcsú után zsivió-kiáltások, mozsár- és 
pisztoly-lövések, kendő- és zászló-lobogta- 
tás között a gimpanai csatornán át foly­
tatta útját.

Canossában partra szállott és megte­
kintő a két történeti nevezetességű pla­
tánt. Számos ragusai gyűlt itt össze, kik 
egy Lloyd-gőzösön jöttek volt ide. Két 
órakor a király Gravotába ért, hol az osz­
trák hajóraj, az orosz corvett és a vár által 
üdvlövésekkel fogadtatott; szemlét tartott 
a diszőrség felett, azután kocsira szállt és 
folytatta útját Ii gusa felé. A város köze­
lében, a diadalkapu mellett állott a köz­
ségtanács, a podesta és a beláthatlan nép­
tömeg, mely az uralkodót viharos lelkesü­
léssel fogadta. A podesta üdvözlő beszéde 
szláv volt, ő felsége felelete pedig né­
met, s ez utóbbi igy hangzott: „Ragusa 
városa községének képviselőitől különös 
tetszéssel fogadom hü ragaszkodásuk kife­
jezését. Élénk örömemre szolgál, hogy 
több napi látogatást szentelhetek e kiváló 
városnak, mely dicső múlttal örömteljes 
jelent egyesit. Meg vagyok győződve 
önszemélyem és házam iránti érzelmeik, 
őszinteségéről. Fogadják önök , uraim, 
mindnyájan , valamint küldőik is külö­
nös császári jóakaratom kifejezését.“ Ez­
után következett a diadalmenethez ha­
sonló bevonulás a kormánypalotába, az ün­
neplésén díszített városon át, a nép végte­
len örömriadása közepett. Itt ő felsége, mi­
után a díszszázadot megszemlélte, a kama­
rásokat, a consuli testületet, a püspököt, 
papságot, hatóságokat, községtanácsot, a 
kereskedelmi és ügyvédi kamarát, az izr. 
község képviselőit, a katonatiszteket, az 
orosz corvettet, és később ünnepélyes foga­
dásban a boszniai kormányzót, Dervis pa­
sát kíséretével, a püspököt és a papságot 
fogadta, kiket ő felsége megszólítással tün­
tetett ki.

Este közebéd volt, melyre orosz és tö­
rök személyiségek voltak hivatalosak. O 
felsége ezután kíséretétől követve, sétát 
tett a városban, hogy megtekintse a kivi­
lágítást; a néptömeg mindenütt harsány 
lelkesedéssel üdvözölte.

(Délig érkeztek.)
Páris, ápr. 29. A miniszter-tanács teg­

nap Harcourtnak londoni és Voguenek bé­
csi nagykövetté való kineveztetését elha­
tározta.

* E későn érkezett távirat ma reggeli la­
punk első példányaiból kimaradt.

London, ápr. 29. A walesi koronaher- 
czeg ünnepélyes beiktatása a szabadkőmű­
ves! páholy nagymesterévé tegnap ment 
végbe.

Berlin, ápr. 29. Az egyházi törvényszék 
tegnap kezdte meg az eljárást a boroszlói 
püspök elmozdítása tárgyában és megke­
reste a boroszlói felebbezési törvényszé­
ket, hogy bízzon meg egy bírót az elővizs­
gálattal.

Ragusa, ápr. 29. A püspök és a papság 
tegnapi fogadásánál király ő felsége hang­
súlyozta, hogy a papság, midőn a béke és 
testvéri szeretet elveit iparkodik a lakos­
ságba csepegtetni, ebben súlyos hivatásá­
nak legszebb jutalmát találja. A keres- 
dedelmi kamara fogadásánál a király hang­
súlyozta, hogy a kamara úgy ér czélt tö­
rekvéseivel, ha előzékeny a kormány gon- 
koskodó intézkedéseivel szemben. Ebéd 
alatt, melyre a legkiválóbb személyek vol­
tak hivatalosak, katonazene játszott. A 
király, midőn megtekintő a fényes kivilá­
gítás, az utczákon hullámzó néptömeg ál­
tal lelkesen üdvözöltetett.

Troppau, április 28. A mai tartományi 
gyűlésen Monger és társai következő hat. 
javaslatot terjesztették elő : A kormány 
felszólittatik, hogy tekintettel azon körül­
ményre, mely szerint a jövő évben az ösz- 
szes fontos kereskedelmi szerződések le­
járnak, zsinórmértékül tartsa szem előtt a 
mérsékelt véd vámrendszert, és különösen 
oda hasson, hogy a Sziléziára nézve káros 
angol pótegyezmény mellőztessék.

Róma, április 29. Az „Opinione“ jelen­
ti, hogy a német trónörökösnek politikai 
küldetése volt az olasz királynál ; két Íz­
ben volt hosszabb értekezése, mely alka­
lommal természetesen politika is került 
szóba ; az értekezés eredménye teljes egyet­
értés és kölcsönös bizalom.

Grácz, április 29. A két előző napon ta­
nulók és a köznép részéről tüntetések 
történtek Don Alfonso és neje Blanka 
ellen, a rendőrség közbelépett és többeket 
elfogott. Tegnap a késő esti órákban na­
gyobb mérvű kihágások történtek, melyek 
a katonaság közbelépését tették szüksé­
gessé. Don Alfonso lakása körül nagyobb­
részt munkásokból álló tömeg gyűlt össze; 
nagyobb számú kuszárőrjárat és egy gya- 
logsági század szétverte a tömeget, és ez al­
kalommal számos elfogatás és sebesülés 
fordult elő. Éjjel 11 órakor a nyugalom 
helyre volt állítva.

(Este érkeztek.)
Ragusa, ápr. 29. Ö felsége ma délelőtt 

kíséretétől környezve, melyhez orosz és 
török főurak s katonatisztek csatlakoztak, 
szemlét tartott a csapatok felett és azok 
liarczképessépe iránt legmagasabb meg­
elégedését fejezte ki. A szemle utáu ő fel­
sége 150 személyt részesített kihallgatás­
ban. Dervis pasa Bosnia helytartója az ő 
felsége által nyert tegnapi audientia alatt 
kifejezte a szultán barátságos érzületét ő 
felsége iránt s a két állam közti legjobb 
viszonynak részéről! biztosítását. Ő felsége 
köszönetét nyilvánítva kifejezte, hogy a 
szomszéd állammali békés s barátságos 
viszony fentartása iránti érzelmekben osz­
tozik.

Berlin, ápr. 29. Az orosz czár születés 
napjának alkalmából a császárnénál Ber­
linben és Wiesbadenban a császárnál disz- 
ebéd tart at ik.

Linz, ápr. 29. A tartománygyülés ma 
fcloszlattatott.

Havanna, április 29. A kormányzó am- 
nestiát ígért azon felkelőknek, kik májú« 
30 ig megadják magukat.

Czernovitz, április 29. A tartománygyü­
lés zajos „hoch“ kiáltások közt mélyen ér­
zett köszönetét fejezte ki ő felségének az 
egyetem felállításáért.

Róma, április 29. A „Liberia“ erűsiti, 
hogy a német trónörökös a német császárt 
levélben értesítette az olasz királynál! kül­
detése kitűnő eredményéről.

Berlin, április 29. A „Norddeutsche 
Zeitung“ jelenti, hogy a „Gusztáv“-ügy 
elintézése feletti megelégedés bizonyíté­
kául az „Albatros“ és „Auguszta“ nevű 
hadihajók a spanyol vizeket elhagyták; 
csak a „Nautilus“ maradt ott.

Koppenhága, ápr. 29. A tartományi thing 
kisebbsége a baloldallal compromissumot 
kötött a vitás kérdésekre nézve; a financz- 
törvény fölötti szavazás alkalmából a kor­
mány mellett 100 szavazat közül csak 20 
fog szavazni. —

Becs, április 29. (Zárlat.) Hitelrészvény 234.55. 
Galicziai 235.50. Allamvasut 300.—. Rente 70.45. 
1880-as 111.50. 1864-es 137.50. Ezüst 103.15. Lon­
don 111.10. Unió-Bank 112.75. Által, épitö-bank 
17.—. Magy. földhitel 77.—. Angol-osztrák 134.75. 
Lombard 142.25. Tramway —.—. Hitelsorsjegy 
166.—. Napoleond’or 8.88. Arany 5.24. Frankfurt
53.85. Porosz pénzutalv. 163.—. Török sorsjegy 
54.80. Angol épitőbank 33.—. Alunicipalbank 
34.75. Szilárd.

Becs, április 29. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 80.50. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel
222.50. Magy. záloglevél 86.50. Erdély 128.—. 
Magy. kel. vasút 52.50. Magyar sorsjegy 83.60. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 100.40. 
Angol-magyar 11.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 61.—. Alföld 130.—. Magyar észak-kel. vas. 
122.—. Kel.-vasúti elsőbbe, kötvény 67.70. Tiszai 
vasút 194.50. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, április29. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre 
183 60. Ösztr. hitelrészv. 213.—. Osztr. bankr. 
874.—. Osztr. államvasp. részv. 272.50. 1860-diki
116.50. 1864-diki 305.90. Evjáruléki papír 64.10. 
Evjáruléki ezüst 68.90. Lombard 126.60. Galicziai
212.50. Magy. sorsjegy 176.50. Győr-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Berlin, április 29. (Zárlat.) Galicziai 106.75. 
Lombard 256.50. Ezüst-jöv. 68.70. 1860-as 117.—. 
Becs 182.40. Romániai 35.—. Allamvasut 547.—. 
Papir-jöved. 64.60. Hitelsorsjegy 355.—. 1864-es 
306.—. Hittdrészvény 428.50. Magvar sorsjegy
176.20. Szilárd. "

Páris, április 29. (Zárlat.) 3°/0-os jöv. 63.95. 
5%-os jövedék 103.35. Olasz jövedék 71.25. Al­
lamvasut 672.—. Credit mobilier 438.—. Lom-, 
bards 321.—. Töröksorsjegy 125.20. Osztr. föld­
hitel —.—. Csendes.

Berlin, április 29. Búza 186.—, 187.—. Rozs 
152, 151.50. 149, 148.50. Zab 179.50, 167.50. Olaj
54.20, 54.20, 54.20. Szesz 53.90, 53.80, 57.70.

Stettin, április 29. Búza 191, 191.—. Rozs 148.
Olaj 51, 55.50. Szesz 49.—, 51.50. 53.50.

Köln, április 29. Búza 19.65, 19.50. Rozs
15.85, 15.45. Olaj 30.10, 30.10, 31.90.

Antwerpen, április 29. Petroleum 100 kilójával

Nemzetgazdaság.
A magyar földhitelrészvénytársulat közgyűlése

ma d. e. 11 órakor tartatott meg a re- 
doute nagy termében több mint 400 állí­
tólagos részvényes jelenlétében, Horváth 
Boldizsár elnöklete alatt.

Az Erlangerház még tegnap a késő 
esti órákban elfogadván az igazgatóság ál­
tal diktált békefeltételtíket,a hangulat nyu­
godt, a közönség (a strohmannok nagy ré­
szének elmaradása folytán) kevésbé vegyes, 
mint jelezve volt. A békefeltételek a kö­
vetkezők voltak: 1. Erlanger Viktor (az 
ifjabb) lemond a frankobanknál bírt igaz­
gatótanácsosi állomásáról; 2. gr. Zichy 
Viktor lemond a földhitelrészvénytársulat 
igazgatótanácsosságáról; 3. gr. Zichy he­
lyébe Erlanger Viktor választatik a föld­
hiteltársulat igazgatótanácsosává (mint 
tudjuk, a vitás kérdések egyikét ez ké­
pezte) ; 4. Erla ger Rafael (az idősb) kö­
telezi magát, hogy a holnapi közgyűlésen 
minden t otránynak elejét fogja venni.

Elnök megnyitja a gyűlést és consta- 
tálja határozatképességét.

Szavazatszedőkül Siegmund V. és b. 
Schey Frigyest s miután ez a választást 
visszautasítja, Türr Istvánt.

Alelnök Bujanovics Sándor felolvassa 
a jelentést, melyből a következőket át­
vesszük :

Az eredmények, melyeket ez évben 
elértünk, kedvezők voltak, oly annyira, 
hogy a határőrvidéki erdőüzlet felbontásá­
ból társulatunkra eső veszteséget ezen egy 
év alatt pótolhattuk.

A jelzálogos üzletág, a melynek fej­
lesztésére a legnagyobb súlyt fektetjük, 
legnagyobb sajnálatunkra a lefolyt évben 
nagyobb lendületet nem nyert. Szükséges­
nek és indokoltnak láttuk tartózkodó állást 
fogla1 ni el ez irányban, s csak a lefolyt év 
utolsó hónapjaiban vettük fel a jelzálogos 
kölcsönök engedélyezését.

Az 1874. üzletév három utolsó havá­
ban beérkezett társulatunkhoz 131 köl- 
csönkérvény, melyekben összesen 1.567,750 
frt zálogleveles kölcsön kéretett. Ezen köl- 
csönkérvények közül 41 kölcsönkérvényre 
916,700 frt zálogleveles kölcsön engedé­
lyeztetett. Elutasittatott 85 kölcsönkér- 
vény 514,450 írttal. További tárgyalás 
alatt maradt 5 kölcsönkérvén)- 136,600 
írttal. Az ezen kölcsönök fedezetéül lekö­
tött ingatlanok értéke 2.082,600 frt. Az 
1874. üzletév utolsó hónapjaiban megsza­
vazott zálogleveles kölcsönök azonban csak 
a folyó 1875-ik évben tétettek folyóvá ; 
miért is ezen kölcsönök jelzálogos üzle­
tünk 1874. évi forgalmi kimutatásában 
nem foglaltatnak. A társulat fennállása 
óta 1874. deczember 31-ig folyóvá tett 
5.140,300 frt zálogleveles kölcsönből, fenn­
állott 1874.január 1-én, az időközben tör­
lesztett összegek levonása után 4.838,801 
frt 52 kr. Az 1874. üzletév folyama alatt 
törlesztetett rendes és rendkívüli törlesz­
tés utján 207,599 frt 70 kr.

Az 1874. decz. 31-én tényleg fenálló zá - 
logleveles kölcsönök összege tesz 4.631,201 
frt 82 krt. Az ezen jelzálogos kölcsönök 
fedezetéül lekötött ingatlanok értéke 
14.753,000 forint. A jelzálogos törlesztési 
kölcsönök alapján kibocsátott 5.140,300 
irtot tevő záleglevelekből forgalomban 
volt 1874. jan. 1-jén 4.840,300 frt.

Az 1874. üzletév folyama alatt a forga­
lomból kivonattak: a) az 1873. évi soro­
zatú záloglevelek 8000 frt, b) az 1874. év­
ben kisorsolt záloglevelek 71,200 forint, c) 
rendkívüli törlesztés czimén visszafizette­
tett 137,500 frt, összesen 216,700 frt.

Az 1874. évi decz. 31-én forgalomban 
levő záloglevelek összege 4.623,600 frt.

A jelentés azután egyenkint felemlíti 
az egyes üzleteket s azok állását. Ez üzle­
tek a Festetich főbérlet; nagygáji birtok, 
mely 9°/0-ot jövedelmezett; a társulati ház, 
mely 5°/o-ot kamatoz; a markgraf-neusie- 
deli üzlet, mely után 12,026 frt helyezte­
tett az üzleti számlába; a banküzlet ka­
mat nyereménye 764,465 frt vagyis 7.6°/0. 
A végeredmény , hogy az intézetnek 
141,568 frtnyi vesztesége van, melylyel 
szemben 43,204 frt tartaléktőke áll és 
ezen felül a folyó évi üzlet eredményei a 
veszteséget már teljesen fedezték.

Ezek alapján indítványozza az igazga­
tóság : A közgyűlés a bemutatott zárszá­
madást és mérleget véglegesen jóváhagyja 
s ezekre nézve az igazgatótanácsnak a föl­
mentvényt megadja s egyúttal elhatározza, 
hogy a mérlegben kimutatott 141,568 frt­
nyi veszteség az 1875. üzletév veszteség­
számlájára átvitessék, a 43,204 frt tartalék 
pedig épségben tartassák. E javaslatot a 
közgyűlés közfelkiáltással elfogadta.

Miután Bartal Gy. Almásy Pál, Ne­
meskéri Kiss Miklós és b. Erlanger Ra­
fael kiléptek, s az ennek folytán történt 
üresedés betöltésére az igazgató-tanács 
Ádám K.,Házmán F. és Szarvassy Sándort 
ideiglenesen megválasztá, indítványozza az 
az igazgatóság, hogy nevezettek ezen mi­
nőségükben az első hat üzletév tartamára a 
közgvülés által megerősittessnek.

És ezzel kapcsolatosan előadja Bujano­
vics Sándor, hogy az igazgatótanács teg­
napi ülésén gr. Zichy Ferraris Viktor le­
köszönvén, ajánlatára helyébe Erlanger 
Viktor választatott meg. Hodossy Imre 
felügyelő, ki az alapszabályok értelmében 
kilépetett, közfelkiáltással újra megválasz­
tatott felügyelőnek.

Az igazgatóság javaslatai az alapsza­
bályok módosítását illetőleg vita nélkül 
fogadtattak el. Legfontosabb ezek között 
a 2-ik §., melyszerint jövőre a társulat 
üzlete nem csak Magyarországra, hanem 
az egész monarchia területére ki fog ter­
jedni.

Értéktőzsde. (Glatz, Hólzwarth és 
Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)

Budapest, április 29. Az előtőzsdén nem 
volt üzlet, mivel a földhitelrészvénytársulat 
ülése minden érdeklődést absorbeált. — 
A déli tőzsde tartása — Bécstől függő 
értékeket illetve — lanyha; ellenben helyi 
bankok, malmok és néhány iparérték élénk 
kereslet tárgyai. Kötés előfordult: osztr. 
hitelre 234.30—234.60, m. vasúti kölcsön 
100.50, m biztositó 1080, p. lovasul 205, 
municipálb. 34.50, angol magyar 11—11.50, 
m. földhitel 77.25 — 77, Luiza gőzm. 88, 
molnárok és sütők 246, Athenaeum 268— 
269, gyapjumosó 102, Schlick 123; k ere­
seit: m. biztositó 1080, hazai I. takarékp. 
2425, pest-külvárosi 47.50, Erzsébet gőzm. 
123, molnárok és sütők 247, budapesti 685, 
Schlick 123; kínált a tolt: Haza 43, 
p. lóvasut 207, angolinagyar 11.50, sertés­
hizlaló 130, gyapjumosó 102-ön.

BéCS, április 28. Külbehatás hiányában, 
magára volt hagyva a coulisse. Követ­

kezménye a jegyzések lassankénti csökke­
nésében mutatkozott; még lejebb szállt a 
kursus egyes kényszereladások, meg a 
berlini előtőzsde alacsony jegyzései foly­
tán. — Befektetési értékekben sem volt 
üzlet, az árfolyam azonban meglehetősen 
szilárd. Devisák és valutákban is volt némi 
árfolyamváltozás. Az utóbörzén is a leg­
alacsonyabb napi jegyzések járták. Osztr. 
hitel eleintén 236, zárlatk'.,x'235, anglob. 
elcintén 136.25, zárlatkor 134.50, l'niób. 
eleintén 113.50, zárlatkor 112.50, m. hitel 
eleintén 223.75, zárlatkor 222.50, ni. föld­
hitel eleintén 77.50, zárlatkor 77. — Esti 
árjegyzés: osztr. hitel 234 75 — 235. anglob. 
134.30—134.50, Uniób. 112.25- 112.50, 
m. hitel 222—222.50. Lanyha, üzlet nélkül.

Árutőzsde. Budapest, április 2'.'. 
Üzlet nagyon csendes; usance-buz a 
tavaszra 4.68—4.70, őszre 10,0'*0 mázsa 
4.59—4.60. Zab tavaszra2.07 —.. hun
sági tengeri máj.—jun. 3.19-en élt. Ká- 
posztarepeze aug. — szept. 10.60—10.75; 
bánsági jul.—aug. 10.12—10.25 ; disznó­
zsír igen szilárd 45.75 — 46 frt készpénz; 
szilva 10.50. —

Az osztr. nemz. bank heti ki­
mutatása ápril 28. Bankjegy forgalom 
287,008.490 frt — kr (+- 1,880.510 frt.) 
Giro-betétek 1,491.907 ft 60 kr. ( - 8816 ft 
52 kr.) beváltandó bank utalványok és más 
esedékes passivák 2,871.337 frt 39 krajezár 
(—88.061 frt 15 krajezár.) Fedezet: Ercz- 
alap 141,073.438 frt 17 kr. (—654.000 frt 
— kr), érezben fizetendő váltók 9,373.743 
frt 79 kr (-fi- 7152 frt —kr), államjegyek, 
melyek a bank tulajdonában állanak 2,058. 
558 forint (+732.279 forint), leszámítolás 
115,099.010 frt 86 kr ( + 2,038.698 frt 20 
kr.) kölcsönök 31,175.800 frt (—154.000 
Irt), földtehermentesitési kötvények bevál­
tott szelvényei 13,297 frt 70 kr (+ 2*32 
frt 29 kr), beváltott és börzeszerüleg vá­
sárolt záloglevelek 3.051,933 frt 33 kr 
(+- 13,266 frt 67 kr). Összesen 301.845,781 
frt 85 kr. —

A marhavásáron márczius hó öt 
hetében 20,490 db állat adatott el, a f. év 
első negyedében 40,000, 1874-ben ugyan­
azon időben pedig 50,000, s e szerint a 
marhavásári forgalom a folyó év első ne­
gyedében 10,000 darabbal csekélyebb, mint 
vo't tavaly. —

A rep czevetések megmentése 
a hernyóktól. Timáry Béla ur Deltá­
ról „a Reform“-ban következő figyelmez­
tetést intéz a gazdaközönséghez: „A rep- 
czevetéseket legcsekélyebb költséggel s 
legbiztosabban következő eljárással ment­
hetni meg e hernyóktól; a hernyós helye­
ket asszonyokkal, gyermekekkel körbe kell 
fogni és a hernyókat úgy, a mint a földön 
rakásban egymáson hevernek, kanalakkal 
bögrékbe fölszedni, vízzel félig telt hor­
dóba kiüríteni, ebben összenyomni s az­
tán gödörbe temetni. Ezen eljárást vala­
mint a fáknál, úgy itt is csak addig lehet 
sikeresen eszközölni, inig a hernyók együtt 
vsnnak csomókban. A hernyóknak a földön 
való összetaposása, furkozása, égetése stb. 
nem vezet a kívánt eredményre; tapaszta­
lataim szerint csupán a fent leirt mód nyújt 
biztos sikert. A kinek tehát repezevetésein 
hernyók mutatkoznak, annak a fóntebbi el­
járást mint legolcsóbbat és legbiztosabbat 
melegen ajánlom.“ —

U j közvetlen árutar iffa az 
osztr. állam- és a vágvölgyi társaság közt. 
Az osztrák államvasuttársaság és a vág­
völgyi vasút következő állomásai: Baziás, 
Bodenbach, Budapest, Brünn , Czegljd, 
Diószeg, Esztergom-Nána, Murchcgg, Ér­
sekújvár, Oravicza, Prága, Kőbánya, Sze­
ged , Temesvár, Tarnócz, Tóth-Megyer, 
Valkány, Vojtek, Vácz és Bécs közt szál- 
litandó gyorsszállitmányi és fuvaráruk 
közvetlen tovaszállitási díjjegyzéke (tarif) 
f. évi május 1-jén lép életbe. A 
ta iffa az illető állomásokon, valamint 
Becsben az osztrák állam vaspályatársaság 
forgalmi igazgatóságánál (Pestalozzi-utcza 
8.) megtekinthető s átvehető.

A buda-ó-budai népbankból átalakult 
„B u d a p e s t i n é p b a n k“-nak módosí­
tott alapszabályai a földmivelés-, ipar- és 
kereskedelmi m. kir. minisztérium által a 
törvényes bemutatási záradékkal el lát­
tattak. —

Áruvédjegyek. Május 1-jén lép a 
német birod. törvény a védjegyeket illető­
leg hatályba. Ezen törvény 20-ik §-a sze­
rint külföldi termelőknek vagy kereskedők­
nek is meg van engedve a német biroda­
lom területén áruikat védjegyek ol alma 
alá helyezni, ha azon államban, hol az il­
letők honosak, német védjegyek hasonló 
oltalomban részesülnek. Valamely védjegy­
nek bejelentése oltalom végett tartalmaznia 
kell a védjegy leírását s azon áruk jegyzé­
két, melyekre nézve az oltalom kívántatik, 
az illető ezég aláírása mellett. A bejelen­
tés a lipcsei kereskedelmi törvényszéknél 
eszközlendő azon nyilatkozattal, hogy a 
bejelentő magát a védjegyre vonatkozó pe­
res ügyekben ezen bíróság Ítéletének alá­
veti, Továbbá igazolni kell, hogy az illető 
sajat hazájában mindazon föltételeknek ele­
get tett, melyek ott a védjegy oltalmának 
igénybevételére szükségesek. A bejegy­
zési dij 50 birodalmi mark a hirdetési és 
bélyeg-költségen kivül.

Az ezüst-árkelet pótlék-kiszámítási 
alapnak időközben történt módosítása mi­
att f. évi május hóban a hazai vasutaknál 
alkalmazandó agiopótlék nem 2.5 hanem 5 
százalék.

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.

Árverések. — Csornán máj. 28-án 
Vados Antal telke, 4260 frt. — Beőn (Sop­
ron) május 10-én Ivováts Ferencz telke 
3300 frt. — Podhrádon (Hont) május 24-én 
Preisich József úrbéri telkei 3000 frt. — 
Hímben (Torna) máj. 20. KorponayJános 
ingatlanai 3498 frt. — Sopronban május 
31-én Suchovaty Octavián háza 8700 frt. 
— N.-Kőrösön jul. 1-jén Lovas Jánosné 
háza 3000 frt. — Zentán május 21-én Ma­
joros György birtoka 10.000 frt. Budapes­
ten, kerepesi utón Pannónia fogadó épüle­
tében, ápr. 30-án Czekauer Károly bolti 
czikkei 1968 frt. — Tabánban Geresy Géza 
2 emeletes ház 36,600 frt. — Akáczfa-utcza 
29 sz. Konrád János szobabútorai 1118 frt.

Csőd; Komlósy Mihály aradi keres­
kedő ellen, bejei. jun. 7. 8. 9-ig perügyelő 
Boros Sándor Aradon.
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BÍZA
*

a

Fátn-
máz8ánként
U frtkr.—frtkr.

Vátn-
má znánk ént
ff frtkr.—frtkr.

bánsági 5 84 4.45—4.55 85 4.60 - 4.70
uj 86 4.75-4.80 87 4.80 - 4.90
uj 88 4.90—5.00 89 5.00-5.05

tiszav. uj 84 4.65—4.70 85 4.80—4.90
uj u 86 4.95-5 05 87 5.10—5.15
uj -98 88 5.15-5.25 89 5.25-5.30

pestr. Uj 84 4.55—4.65 85 4.75—4.85
Uj 86 4.90—4.95 87 5.00-5 05
uj 88 5.10-5.20 89 5.20-5.25

fehérm. Uj s 84 4.65 -4.75 85 4.85-4.96
uj » 86 5.00-5.10 87 5.15-5 20
uj 88 5.25—5 30 89 5.30-5.35

bácskai uj — — — —
uj 1 --- --- I --  —

Gabona árak 1875. április 29.

ROZS...........
ÁRPA maláta 

„ takarni. 
ZAB..............

n
80 után 
72 „ 
72 
50

KUKORICZA, bán. mérő 
„ másnemű ,,

ZAB.................. 50 font
REPCZE, fekete 75 ,,

„ bánáti 75 „ 
KÖLES........... 82 „

Minta-liszt

2 = S
= t”

0 fixám
1

Han­
gulat frtkr.—frtkr,

csendes
ssllárdb
szilárd*)
szilárd
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
lanyh
szilárd

3.50—3.60
2.70-3.00 
2.55—2.65 
2.15—2.25 
3.00—3.05 
2.9')—3.00

3.----- 3.10
Fém Árú

315
200
300
100

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
(tömöri állam vasúti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „
1873- ki m. k. kínost, ut. 6o/o ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

,, 1867. zár.
„ -“temesi b.

' .. , » v' W-zir;
„ ” V <* ko/r- aal.
„ t; t„-.- erdélyi. . 

Szőllőváitságl kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 8o/o. . .

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet..............

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút......................
Pesti közúti raspílya társasig 
Budai ,, .. „
l!jpest>Rákospalotai lóronatu .
Alföld-Fiumei...........................
Észak-keleti..............................
Magyar-keleti...........................
Első erdélyi.

Adva

80.75
79.50
79.

200 
200 
200 
ÍOO 
200 
200 
200 
200
200 Déli vaspálya-társaság 
100 Budai hegyipálya......................

Bankok:
80 Municipal!» hitelbank ...............
80 Angol-magyar bank .................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Franro-magyar bank................
100 Magyar által, földhitelrészv.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 

Takarék- és hitel-egylet

78 75 
74.35 
89.50

1080.— 
40 — 

335- 
62.

205.—
76.

63.-

34.35
11.-

221.50
63.
77.
44.
50.25

Tartva

81.—
80.
79.50

79.-
74.50
89.75

1100 — 
43.

337 — 
64.—

207.-
78.-

121.-

64—

34 50
11.50 

222.50
65.- 
77.25 
46 -
50.50

Be 
fizet •

50 Buda-óbudal népbank..............
100, Iparbank....................................
200 Budai kereskedelmi bank 
500 pesti „ „ ■ ■ • •
200 Pesti iparbank...........................
100 Pest-budai kézműves-bank. . . 
50 Birodalmi tisztiegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
60 Gödöllői takarékpénztár. . 

100 Országos központi „ • • •
1000 pesti I. hazai » • • •
100; Pest-Budai fővár. „
lOOj Pest-külvárosi ,» • • •
130 Szent-Endrei ,, • • •
50 Újpesti „

Halmok:
5Q0 Concordla-gőzmalom.................
200 Erzsébet-gőzmalom...................
100 Lniza-gőzmalom......................
200 Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
500 Hengermalom...........................
300 Victoria-gőzmalom...................
500 Első budapesti gőzmalom 

1000 Pannonia-gözmalom................
Különféle iparpapirok:

Épitötársaság, Pesti................
Serfözöde, I. magyar.................
Sertéshízlaló..............................
„Athenaeum“ könyvnyomda. .
Pesti...........  „
„Franklln-Társulat“ ..............
Ganz-féle vasöntöde................
Gschwindt-féle szeszgyár . . . .
Kereskedelmi épület................
Gyapjuraosó és bízom. I. magyar
Salgó-Tarjáni kőszén ...........

vasöntöde

Adva

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100
100

45.-
90.50 

2425.
140.—
47.50 
40.— 
34.

165 
123 - 
88— 

247 
735—

99.50 
685— 
405 —

394.
125—
268—
530—

232.-
198.-

Tartva
Be-

200 Schlick-féle vasöntöde...........
200 Sóskúti kőbánya-társaság ■ • •
200 Spodinm és csontliszt.............
500 Szeszgyár, I. magyar .............
200 Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
200 ' —
105

50— 
91 — 

2450. 
140.50 
48 50 
42. 
36—

175— 
124. 
90— 

249 
795— 
100. 
695— 
415.

20.
396
130—
270.
540—

235—
200—

Tartva

társ.

200
200

300
300
200
100
150

“I

Általános Waggon-kölcs.
Alagút-társaság........................ ij
Tégla- és mészégető, újlaki - • • 
Téglagyár, kőbányai............. ..

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 0V2 °l°

„ járadékbárcza • ^o/a
,, jelzálogbank ■ ■ öVt °'°
„ ált. földhiteltárs. 6 o/o

5 Vb °l° \ff ff ff * ‘
Pesti kereskedelmi bank • • • • 
Kisblrtok. földhitel intézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya - • • ő °/° 
Magyar galiczlai vasp. ez. 5 o/o 
I. erdélyi vasp. 6 0/0 ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . . • ® °l° j 
Budapesti malom .......... 6 °fo

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst . . • • 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt ulán 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hamb. lOOdln.bir. Mark után
London 10 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.llt. (fre) ulán 
Pária 100 franc után

123—

152—1 so­ ldo.130—
128.-

56—

86.75

78 25
87.75
86.75 
88— 
86.25

85.50
177.

5.2 2'A 
8.88 
8.88 

103.50 
1.63

53.90
54—

111.10

87 —

78 75 
88— 
87. 
88.25 
86.75

85.75
180.

5.25
8.90
8.90

104.
1-63V.

54. - 
54.20 

111.30

(HIVATALOS.)

I. Osztr. államadósság
Egys. jár., jegyek!», máj.—nov.

ezüstben jan.—jul. 
Sorsolással 1839-böl egész sorsj. pp.

1860-ból 100 frtos öo/t 
„ 1864-ből 100 „ . .

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi öo/o..............
Erdélyi öo/o.....................
Temesi Bánság öo/o....................
Temcsi 1867-iki sorsol, záradékkal
Matryar öo/o.......................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Ihinnszahályozási öo/o 100 írtos • • 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 5 0/0 

(■«Ámort záloglevél öo/o 150 frt . . •
Magyar nyeremény 100 frt...........

„ „ 50 frt...........
,, szőlödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. li. 200 Irtó« 120 frt lief. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40o/o 
Magyar földhitelintézet 200 frt »0 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános liitelini. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . . 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt
Franco-osztrák 100 frt...................
Franco-magyar 200 frt...................
Magyar ált. miinicipalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank....................
Uniobank 200 frt

A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI 1875. április 28-én.

Adva

I1C—
137.75

Tartva

80.75 
79— 
79.25 
78.40 
80.50
79.75

99.40
100.40

83.60 
82.50 
73.75 
88 80

134.50 
12. 
77—

235—
222.50

775.
49.50
63.50

81— 
79 50 
79 75 
78.80 
81. 
80.

99.70
100.70

83.80
82.75
74.25
89.20

134.75
12.50
77.75

235.25
223—

780—
50—
64—

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt...........
Dunagözliajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp......................
Déli pálya 200 frt...........................
Tiszai pálya 200 frt.........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt...........
,, nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway ?00 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5o/o 

,, 33 éves visszafizetés 5o/o
Nemzeti bank o. é. öo/o....................
Magyar föld hitel társ. 34 év ö'f2o/o 

,, földhitelintézeti 5« .o/o. . . 
,, kereskedelmi bank 23 év . -

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt er. 5 «/»
Báttaszék-Domborár 200 frl ez. oo/o 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-odcrliergi 200 frt .......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3«/»...........

„ 1867-iki So/o..................
n 200 frt 5 o/o..................

Tiszavidéki.....................öolo .
Magyar észak keleti 300 frt 5 o,o .

keleti ■ 300 frt öo/o .
„ nyugoti . . 200 frt öo/o .

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Károly-Lajos pálya 300 frt 11. kib.

Adva

131.- 
450 -

133 —

300.
140-50
194.25
118.25 
122 50
52. 

i — 
122.75

96.25 
87— 
96.75 
86.
86.50
87.50

82.25
76.

140—
137.50

82.50
71.
68.
77.75

102.25

Tartva

131.50 
453.

134—
128.50
300.50 
141. — 
194.75
118.50 
123—

52.50 
130.25 
123 25

96.75
87.50 
96.90
86.50 
87 — 
88.

77.70 
81.60 
82.50 
76.75 

140 50 
138.

83.-

68.25
78.25

102.75

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hilelintézet IDD írt 
Clary 4(1 Irt pp. _
Dunagözliajózási társ. 100 Irt pp. 
Innsbrucki vásári 20 frs 
Keglevieh 10 frt 
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 Irt 
Budavárosi kölcsön 40 frt.
Pállfy 40 frtos pp.................
Kudoif-alapitvány 10 frt . .
Salm 40 frl pp.......................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt
St.-Genois 40 frt pp................
Stanislau városi 20 frt , 
Trieszt város 100 frt pp. - -
Waldstein 20 frt ..................
W'indischgrátz 20 frt...........

IX. váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 3l/i°/° 
Augsburgra 100 frt délném. V/^o/o
Berlin 100 tallér....................4 o/o
Boroszló 100 tallér........... 4 o o
Brüssel 100 frs...................... 4 0/0
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. mark. . 3 o/o 
Londonra 10 font sterling .
Marseille 100 frank.............. 4
Paris 100 frank................... 4 0/o

Péntek árfolyama.
fa. kir. arany 
20-frankos arany

7130 Orosz imperiale. . . 
Mária-Terézia-tailér

Egyleti tallér 
Porosz pénztári utalvány

Adva Tartva

166- 166.50
27.50 28.-
94.75 95.25
18 25 18.75
V4 25 14 75
16.25 17.-
27.75 28.25
27.75 28.25

36.75 37.25
17.— 17.50
27.50 28.-
15.50 16.-

110-
22 75 23 2 j
21.25 21 75

94.90 95. -
92.15 92.35

—. —
53Í90 53 95
53.90 54.-

111.15 111.25

44.05 44.10

5.24 5.25
8.88 j. 0

103.11 103.25

í’e: 1.63
44.10

Társulat“Franklin

•xTvrjfi
A nagy

9

m

*
#•

>*

m

9

virág-kiállítási
a Szoiidy-iitm 19. sz. a., a cs. k. államvaspálya közelében levő

kerthelyiségemben
a tömeges látogatás miatt és sokoldalú kívánatra még május hó 2-ig naponkint reggeli 9 órától esti 6 óráig 5j 
nyitva leend, melynek látogatására a magas uraságokat úgymint a t. ez. közönséget tisztelettel meghívom.,

Seyderlielm
mükertész cs kereskedő.

m

Mi 4 1 fit 20 tlŰ
Jegyek 10 krért előre válthatók

}í BtiéplljEft SZÜÉlmtiBt 00 ír.
iS
471'"
<vé limilotiik 1 himiiciil-üten es Jóiseftérről i kiíllitísí helyiségig (oda is vissn) jirnat,

irágkereskedésben a vastuskónál váczi-utcza, és SZEMEK & MAI ER (előbb MLDETZ) dohány-
szi var-nagykereskedésében.

es V,

73
m
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magyar Írod. intézet és könyvnyomda kiadásában (Budapest, egyetem-uteza 4. sz ) megjelent 
és minden könyvkereskedésben kapható :

MÓLÉ.

Uj franczia-magyar és magyar-franczia

SZÓTÁR.
A legjobb kútforrások szerint szerkesztve.

Harmadik tetemesen bővített és javított kiadás. Két rész 

Fűzve egy-egy kötet 1 frt 60 kr. - Félbőrbe a két kötet egy kötetben 4 ft.

THIBAUT M. A.

Uj magyar-franczia és franczia-magyar

ZSEB-SZÓTÁR.
Két kötet.

I. kőiét: Franczia-magyar rész. (16-rét, 434 lap.) Fűzve 1
II. „ Magyar-franczia rész. (16-rét, 400 lap.) ,, 1

E két rész ogvbe, félbőibe kötve................................ 3

frt 20
.. 20

Az érmek, ásványok«régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag raktárát minden kor- és országbeli
PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;

továbbá leggazdagabb választékát
RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,

egyenkint és rendezett gyűjteményekben,
iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők

számára,
valamint ü vey-szetneh minden színben és nagyságban

a, le«;jutányosabb árakon.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
« legmagosb árakon megvétetnek.

Finom

selyemáruk
és egyébb gyönyörű

női ruhakelmék
bámulatos olcsón 1

nagy választékban kaphatók

HAMBURGER ADOLF
üzletében BUDAPEST, nri-ntca 8.

Minták kívánatra ingyen 
küldetnek.

A „Franklin-Társnlat“ magyar irodalmi intézet kiadásában, (Budapest, egveiem- 
utcza 4-ik szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

MARLITT E.

R E G E N Y
Forditá 

13 e n i t z k y Irma.

Két kötet.
Fűzve 2 forint

0 x x

p kőtaelí jogtudományi
m történelme. |

’ X x
Kiegészítésül Schilling természetjogi müvéhez. ||

ík viiiÁii népei!!

i.....................................

Irta

Nemzeti viseletek csarnoka,
Húsz színezett képpel.

Irta

K. BENICZKY IRMA.
Ara 7:etnény kötésben 2 frt

Dr. WERNER RUDOLF,
kassai jogakadémiai tanár.

Ára fttzTzo X forint <30 lir.

M

ÁtÁÁty"">v"Áv"Xv*"Av"Xv"">v"Xv,Áv**>v'">VÁv" X«/ Áv" Xv" "•< v" Xv" " >v" X«y" á v" Wi1:

3IOHL RÓBERT

Helm Klementina
müve után magyarította

EMILIA.
Ara képes borítékba fűzve 

1 frt 20 kr.

Válogatott beszéljek a 
(serdülő ifjoság számára.) 

Irta
Jókai Mór.

(Ára kemény kötésben 2 frt.

Fordította LÖW TÓBIÁS.

(Vili, 496 lap, 8-rét.) Második kiadás. Fűzve 3 frt.

Hirdetmény.
Alólirt intézetek jelentik, h gy u t. c. felekkel köz­

lekedésre nézve pénztári óráikat

délelőtti 9 órától 3 óráig délután
állapították meg. Ez intézkedés

f. évi május l én
lép életbe.

Bádapest, 1875 ápril hóban.

Magyar Általános Hitelbank.
Magyar általános földhitel-részvénytár- 

sulat.
Frankó-Magyar Bank.
Általános Magyar Municipális Hitelintézet 
Magyar Jelzáloghitelbank.
Iparosok általános Takarék- és Hitelegy­

lete.
Általános Pest-LipótvárosiTakarékpénztár.

mm.

Dr. HANDLER MÓR
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett 
mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgymint:

magömléseket,
az ingerlékeny gyenyeséget, az ondófolyást, 

különösen a

tehetetlenséget
- (elgyengült férfiéról);

2) huyycsöfoly ásókat (még oly idülteket is), a tiemzőrészek hu- 
jakóros fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban 
és elcsúfításaiban,

3) htiyy csősz ük üléseket,
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehérfolyéist 

és az onnan eredő

magtalanságot;
5) a bőrkiütéseket,
6) a húgyhólyag betegségeit ós vizelési nehézségeket.
Rendel naponként délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és 

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik sz. a. kígyó- és 
városház-uteza sarkán (Rottenbiller-féle házban) I. emel.

I ____ bemenet a lépcsőn.
SW“ Díjjal ellátott levelekre azonnal 
válasz’adatik és a gyógyszerek megküldetnek.

A „Franklin-Társulat“
magyar irodalmi intézet és kiadásában (Budapest, VI. egyetem-uteza 

4-ik szám) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

Nélktózheth Ismeretek Könyve
leányok számára.

Irta

Schalter Gyula.
Az 5-dik német kiadás után fordította s a hazai viszonyokhoz alkalmazottan

átdolgozta

Dr. TOLDY LÁSZLÓ.
Ezen, irodalmunkban mindenesetre hézagpótló, mert páratlan

mü, 4 kötetből áll. (I. kötet. Földrajz, 247 lap. — II. kötet. Világtörténe­
lem és hitregetan, 269 lap. — III. kötet. (Természettudományok (Termé­
szetrajz. Embertan. Természettan), 275 lap. — IV. kötet. Számtan. Magyar 
nyelvtan. Magyar irodalomtörténet (a külföld irodalom-történetével) és 
Műtörténelem, 312 lap.)

Ajánljuk e munkát a nőnövelő-inézetek, nőiskolák és különösen mill- 
deil családnak. A tartalom bősége mutatja, miszerint a legfontosabb és 
nélkülözhetetlen tudományok, melyek ismerete nélkül egy nő sem mondható 
míveltnek, e munkában benfoglaltatnak. Ezen mü a német nyelvben 5 kiadást 
ért, a magyar kiadás pedig mindenütt tekintettel a hazai viszonyokra van 
kidolgozva, és, szakértők Ítélete szerint igen jól. Oly mü ez, mely felnőttebb, s 
az iskolából kikerült leányoknak is nagy szolgálatot teend, s azért ajánljuk 
azt mindenkinek figyelmébe, kinek a nevelés és tanítás szivén fekszik. — 
Daczára a mii nagy kiterjedésének (69 8-adrétü iv több térképpel és számos 
rajzokkal) ára csak 4 írtra van téve, s egyes kötetei is kaphatók 1 írt­
jával. A négy kötet egy csinos vászonkötésben 5 frt.

Frankliu-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4-ik sz.)

A Franklin-Tnrsulilt“ magyar irodalmi intézet és kiadásában Budapest (egyetem- 
uteza 4-ik szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

OTAZAS A FOLD KORUL
nyolczvan nap alatt.

IK H-C ^ BL
után francziából.

JYyolcz nagy képpel illusztrálva. 
Ára fűzve 2 forint.

KERÉKGYÁRTÓ ÁRPÁD.

Magyarország történetének kézikönyve.
Hét kötet. Fűzve 8 frt.

A Franklin-Társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában (Budapesten, eg»etem-uteza | 

4-ik sz.) megjelent és minden könyvárusnál kapható :

A near Moiáiyos akadémia által tornázott mi
Teljesen megjelent

HORVÁTH MIHÁLY
f M r

Az uj dolgozat második, bővített kiadása.
1—4. kötet, összesen 1341iv, nagy 8-r., diszkiadásban ára 14 ft-
5. és 6. ,5 55 1 l'U 55 55 55 55 5. 8 55

80 V.7. és 8. 8
Van szerencsénk értesíteni az olvasóközönséget, ’hogy ezen ’második kiadás 

jelentékeny adalékokkal bővült; minélfogva nyolez kötetből áll
Ezenuj kiadás korántsem egyszerű lenyomata az első uj dolgozatnak, hanem ez gon­

dos átvizsgálás alá vétetvén, hiányai a bécsi császári s kanczeliárai és egyéb nyilvá­
nos és magános levéltárakban intézett történeti nyomozások eredményei szerint pótol­
tattak s bővíttettek. Igv például, a kereszténységnek hazánkban megalapítása, az 
erre vonatkozó kútfők egészen újból tanulmányozása után, most adatik itt először 
a tárgy fontossága s érdekessége által szintúgy, mint irodalmunk méltósága által 
igényelt terjedelemben s okszerűséggel; most állíttatnak itt először szemünk elébe 
mindazon egyéniségek, részint bővebben is jellemezve, kik ezen nagy ténynek, mely 
nemzetünket a keresztény czivilizáczió keretébe bevonta, előkészítői, munkásai s 
végrehajtói voltának

E kiadás alakjára nézve is nemcsak sokkal csinosabb s díszesebb az előbbi­
nél, de a részben uj felosztás és berendezés : továbbá az események idejének s a tár­
gyaknak az újonnan alkalmazott fejezet- és szélczimekben való kitüntetése által, 
sokkal könnyebben kezelhetővé s használhatóvá tétetett.

Az utolsó kötet egészen az 1825-ki országgyűlésig vitetett s teljes kapcso­
latba hozatott szerző Huszonöt év Magyarország történelméből“ czimü munkájával 
-- szintén számos adalékokkal bővült. Bocskay, Bethlen Gábor s a Rákóczyak 
küzdelmei sok részben uj világításban tűnnek elő. A szatmári békekötéshez, a prag­
matika sanctióhoz, hazánknak III. Károly, Mária Terézia s utódai alatti történelmé­
hez szintén jelentékeny uj adatokat szolgáltattak az újabb történeti nyomozások és 
levéltári kutatások.

GEIGER P. N. J.

AZ ÁRPÁDOK KORA.
KepekJMagyarország történetéből.

Készité, tervezte és magyarázta

D^WENZEL GUSZTÁV.
Második kiadás,

(18 kép és 68 lap szöveg, ivrét.) — Kemény kötésben 10 forint.
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